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Az inter márisok
Intelligens és a „helyi viszonyokkal“ 

i-merős szélhámosok ügyes trükkel kere­
sik újabban kenyerüket. Meglátogatják 
azokat az embereket, akikről tudják, hogy 
íeblüket a közért való önzetlen munka 
vágya dagasztja. Magas összeköttetésekre 
Avatkoznak és vállalják az illető urnák 
az interimáris bizottságba való kinevez- 
tetését.

Természetesen, megfelelő honorárium 
ellenében. A kormány jónak látta közbe- 
épni. Körtávirat-kommünikét tett közzé, 

amely szerint az interimáris bizottsági 
tagságok nem képezhetik adásvételi szer­
ződés tárgyát. Aki mégis ilyen cikkel 
jelentkezne a piacon, az szélhámos.

A kormány nem hagyja magánszáradni, 
mgy az interimáris bizottságok össze­
állítása ilyen kritériumok alapján tör­
ténne. Holott nincs teljesen igaza. Mert 
való igaz, hogy szélhámosoknak nincs 
semmi keresnivalójuk közéleti stallumok 
kiosztásánál. És mégis. Köztudomású, 
hogy az interimáris tagság a kényelme­
sebb. de jövedelmezőbb közfoglalkozások 
közé tartozik. És szokásba ment, hogy ez 
az az aprópénz, amellyel a kormányok 
híveik szolgálatait honorálni szokták. Nem 
adják ingyen. Do, ut des — mondja a régi 
jogi axióma. Valamit csak kell adni azért 

tagságért. Néha párthüséget. Itt-ott 
nyagi áldozatokat. Nem ritkán: elveket 

íekiismeretekef kell feláldozni érte.
De ingyen nem adják a „becsületes“ 

imberek sem.
!\em szabad tehát túlságosan rossz né- 

r” venni a szélhámosoktól sem ezt a kis 
pnvappÍ3ssá?pöt.

(ét zsidó 
9T an«ol kormányban

Az angol parlamentarizmus töretlen 
Irtjére és tradicionális komolyságára vall 
P a gyors, zökkenésmentes elintézés, a 
ne! ivei a mostani kormányválságot lik- 
Fidálták. Alig huszonnégy órával a mun- 
láskormány lemondása után megalakult a 
nemzeti egység kormánya. Hogy kellő- 
ténnen méltathassuk ennek jelentőségét, 
ftyuljunk néhány hónappal vissza a ro- 
®án politika eseményeibe, amikor Titu- 

Itjcu, a román közéletnek ez az intakt, 
püszerii alakja a király akaratából ugyan 

sak nemzeti kormány összekovácsolásán 
JFsradozott. Tizenöt napon és tizenöt éiie- 
len át tette Titulescu a leghaimeresztőbb 
ffófeszitéseket, hog>r misszióját sikerrel 
^fejezhesse — de hasztalanul. A tizen- 
P’odik napon letörve és szárnvaszeget- 
pn jelentette az uralkodónak, hogy Ro­
mániában nem lehet nemzeti kormányt 
Nkitani Mert a pártok nem tudtak meg­
nézni a miniszteri tárcák, mandátumok 

3 hatalommal járó egyéb koncok fölött.
; érikor Isten bizony, Románia is van leg- 

pbb olyan balban, mint Anglia. És ott 
e?m megegyeztek a pártok nem is tizen- 

f; egy nan alatt. Holott az angol pár- 
F et nemcsak a hatalomért való tüleke- 
J?es- de a világnézeti ellentétek tengere 
r ^halasztja egymástól. Talán éppen itt 
Ta.n 3 különbség magyarázata. Ott elvek 
ppvitják a politikát, itt azonban — az 
péni és nartikuláris érdekek. Ezért te- 

p, egész világ bámulattal az angol 
Alámenté rizmusra és ezért lehet biz- 

Mra venni, hogy Anglia lesz az első 
pttODai állam, amely leküzdi belső bajait.
1, angol parlamentárizmvsnak ezzel az 
távvonalával magyarázható meg az a 
p nálunk például elképzelhetetlen — je- 
lPse?- hogv az uj angol „nemzeti“ kor- 
I .p'han két zsidó miniszter foglal he- 
!“• yég pedig a két legfontosabb tárca 

ebígn- és kiilügy élén.
’^higyminiszter Herbert Sámuel, Pa- 

vp’r.a volt főkormánvzóia, aki nemcsak 
£ c'0T,ista is, külügyminiszter pedig 
rV Beading, az egykori Isacs Rufus, 
l]l .indiai alkirály, aki 73 éves kora 

a napókban nősült meg újra, te­
il [^«nyára friss erőben érzi magát. !
I" fiában a hivatásos antiszemitákon ki-

Románia magatartása miatt tette át Párizs 
hatalmi politikájának tengelyét 

Magyarországba
Fellünéstkeltő romén kommentár a magyarországi belpolitika

fordulatában

VILÁG TÜKRE

Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Az Adeverul ma 
délutáni számában dr. Blumenfeld-Scru- 
tator, az ismertnevü publicista feltünést- 
keltő cikkben foglalkozik a Bethlen-kor- 
mány visszavonulásának kulisszatitkaival. 
Scrutator igen érdekes adatok alapján 
mutat rá arra, hogy

a magyar kormány váratlan vissza­
vonulása mögött a nemzetközi esemé­
nyeknek és diplomáciai akcióknak 
egész sorozata húzódik meg, amelyek 
igen közelről érintik Romániát is.

A szenzációtkeltő cikk a következőképpen 
hangzik:

„Bethlen gróf nem a belpolitikai hely­
zet kedvezőtlensége miatt távozott el he­
lyéről. A gazdasági helyzet s ezzel kap­
csolatosan Magyarország külpolitikai vo­
natkozásai tették szükségessé a változást. 
A kormányban beállott személycsere oka 
nagyon egyszerű.

Magyarország szőröstől-bőröstől Fran 
ciaország mellé állott.

Magyarország számára kettős előny szár­
mazik ebből: Pénzügyi segítséget kap és 
kedvezményes vámtarifát mezőgazdasági 
termékei számára. Franciaország előnyei 
m®g.^ nyilvánvalóbbak: megerősíti hege­
móniáját Európában, elkapcsolja Ma 
gyarországot Olaszországtól és véget vet 
Budapest és az angolok közötti kacér­
kodásnak.

Senkit sem lep meg az, hogy Magyar- 
ország ily könnyedén tabula ráz at csinált 
római és londoni kapcsolataiból. Csőd 
szélén álló gazdasági helyzetében nem 
tudta el nem fogadni azokat a szuggesz- 
ciókat, amelyek _ Párizs felől érkeztek a 

francia követ utján, aki most 
akciójának sikeres befejezése elismeré- 
séül megtisztelő kitüntetésben részesül. 
Ugylátszik, ez volt az az ár, amelyet Pá­

rizs a Budapesttel való megegyezésért 
fizetni hajlandó volt.

, Romániát azonban nem is annyira ez 
I érdekli, mint amennyire inkább a Francia- 
; országgal való kapcsolataink problémája. 
I Románia és Franciaország között e pil- 
I lanatban nem áll fenn semmilyen konflik- 
í tus. Fennáll azonban más valami, amit 

semmiesetre sem lehet és szabad figyel­
men kívül hagyni.

Bizonyos indiszpozició következett be 
a két állam között.

Beavatott román körökben tudtak Fran­
ciaország budapesti akciójáról. Másrész­
ről pedig, a lengyel sajtó Románia elleni 
támadásai is kellőképpen felvilágosították 
a kérdésben esetleg járatlanokat.

Párizsból kapott útbaigazítások nél­
kül Varsó nem lett volna annyira ag­

resszív Romániával szemben.

Mi történt azonban? Nem vettük komo­
lyan a dolgokat és hagytuk, hogy meg­
valósuljon az, aminek nem lett volna sza­
bad megtörténnie: elfordult tőlünk a 
francia politika tengelye, Igaz, Francia- 
orsvag nem reagált brutálisan Bukarest 
néhány kellemetlen megmozdulására. El­
lenkezőleg: megértőne knyilatkozott. És 
igaza van Argetoianunak, midőn azt ál­
lítja, hogy

Franciaország még a legutóbbi hetek­
ben is tett értékes szolgálatokat Ro­

mániának,
Argetoianu itt arra a jelentős deviza- 
segítségre célzott, amelyet a Banca Na- 
tionala a német válság idejében kapott 
e?y.\ a. román állam és a francia jegybank 
közötti titkos konvenció a'apján.

Argetoianunak igaza van, ám nem ke­
vésbé igaz az is, hogy bizonyos okok kö­
vetkeztében

(Folytatása a negyedik oldalon).

A Krízis Amerikája
Az az amerikai szokás, hogy a válla­

latok közzéteszik félévi mérlegüket, 
igen jól bevált. Európában is el lehe­
tett volna kerülni néhány kellemetlen­
séget, ha a bankok s az iparvállalatok 
gyakrabban és több nyíltsággal infor­
málnák részvényeseiket és az egész gaz 
dasági életet a dolgok tényleges állásá­
ról. A mai napig 325 jelentős amerikai 
vállalat tette közzé félévi mérlegét. 
Ezekből kiderült, hogy a szóbanforgó 
vállalatok tiszta nyeresége 353 millió 
dollár volt, vagyis 286 millió dollárral 
kevesebb, mint az elmúlt év megfelelő 
periódusában. Az 1929. évi rekord-év­
vel szemben a hanyatlás 62 százalékot 
tesz ki. A válság igazi arányait akkor 
követhetjük nyomon, ha közelebbről 
megfigyeljük a tiszta nyereség csökke- 

I nését egyes iparágaknál. így például az 
I öltözködési cikkek iparágában a szá­

mottevő vállalatok haszna 77 százalék­
kal csökkent. Az „United States Steel 
Comp.“ nyeresége 79, a többi vas- és 
acélvállalatok haszna 98 százalékkal 
esett vissza.

vül senki sem fog megütközni azon, hogy 
zsidóra bízták a két legfontosabb tárca 
vezeteset, mert ott csak azt nézik, meg­
felelnek e azon a poszton, amelyre állítot­
tak. Az ország bajban van, elő hát a leg­
kitűnőbb koponyákkal, a legjobb erőkkel! 
Mert az angol politikában ez a döntő 
szempont.

És miként van nálunk? Szegény 
Brandsch, ismét rá kell gondolnunk és 
Gogara, aki tele van aggodalommal, mert 
roman államtitkokat bíznak erre az „ide- 
genre“. Pedig Brandsch mégcsak nem is 
zsidó es nem is belügyminiszter. Csak 
egyszerű kisebbségi államtitkár. Gondolni 
is rossz rá, mi volna itt, ha egy kormány- 
elnok zsidót nevezne ki belügyminisz­
ternek.

Bizony nagy a különbség Anglia és Ro­
mania politikai irányvonala között. De 
meg is látszik ez a különbség magán a 
két országon is.

- a, V,. v,_,

A kommunista 
veszedelem

Romániában ismét kommunista napot ! 
jelentettek be és a sziguranca intézkedé­
seket tesz, hogy a szeptember hatodikára 
várt zavargásokat megakadályozza.

Szeptember hatodika előtt tehát újabb 
letartóztatások fogják gyarapítani a 
romániai politikai foglyok számát. Pedig 
Romániában rendkívül sok a politikai 
fogoly. Azt hisszük, sokkal több, mint 
amennyit az ügy fontossága megkíván.

Nem kételkedünk benn«1 bogy a kommu­

nista propaganda veszélyt jelent a román 
államélet és a tőkés termelés számára. 
De Románia hatalmas parasztságra tá­
maszkodó mezőgazdasági állam, melyben 
a lakosság nagy többsége vallásos fana­
tizmussal hisz földjében és hazájában.
Románia par excelence agrárállam __
hitéhez, királyához, hadseregéhez, nemze­
téhez hü parasztság hazája és ezért az 
európai államok között talán éppen Ro­
mánia éli a legtávolabb a kommunizmus 
veszélyétől.

Mégis, a börtönök tele vannak politikai 
foglyokkal és a szeptember hatodiki le­
tartóztatások után ez a szám még növe- 
kedni fog. Nem hisszük, hogy csalódnánk 
abban a feltevésünkben, hogy a foglyok 
nagy száma nagyobb veszedelem az or­
szágra, mint az a propaganda, amely meg 
sem közelíti a néhány környező államot 
fenyegető kommunista agitációt.

.A romániai felszíneken mozgó kommu­
nista mozgalom nem más, mint a ször- 
nyü nyomornak és a nép pszichikai kime­
rültségének megnyilatkozása. Nem lélek- 
be gyökeredzett meggyőződés, hanem elé- 
gületlenség.

Ezért félünk jobban a politikai foglyok 
számától, mint a kommunista propagan­
dától. T'zí a felszínes kommunista propa­
gandát meg lehet szüntetni az országban. 
Csak éppen a nyomort kellene előbb meg­
szüntetni, a panamákat kellene megakadá­
lyozni, a korrupciót kellene kiirtani az 
ország életébőit

Ez az egyetlen eszköz a felszínes kom­
munista mozgalom ellen. Nem letartózta­
tások. Azok csak mélyítik és szélesítik a 
mozgalmat.

Hihetetlen súllyal nehezedik a válság 
í nyomása' az építőiparra. Ezen a téren 

! különösen sok bűn terheli az érdekelte- 
I két. A „prosperity“ idején nap-nap 
' után alakultak cégek, amelyek őrüietes 
árakon vásároltak telkeket s azokra 
épületeket húztak. Ezek az épületek 
most üresen állnak. Nem jobb a hely­
zet az autóiparban sem. A General Mo­
tors 19 százalékos veszteséget mutat ki, 
a kisebb vállalatok azonban 50 száza­
lékig is felviszik a veszteséget. A hely­
zet reflexét az értékpapírok árfolyam­
táblájáról lehet leolvasni: 30 mérték­
adó ipari papír indexszáma egy évvel 
ezelőtt 240 volt, ma kénytelenek 141-eI 
megelégedni. Az amerikai lakosság, 
amely a magas kamatozás csábításának 
hatása alatt európai papírokat vásá­
rolt, a julius végi napokban hatalmas 
veszteségeket volt kénytelen elkönyvel­
ni. Nemcsak európai, hanem délameri­
kai papirokon is hatalmas összegek 
úsztak el. Azon néhány hét alatt, atnig 
Németország válsága tartott, pénzügyi 
rémületbe ejtve az összes országokat, 
az amerikai tőzsdéken Berlin város köl­
csöne 21 ponttal, jelzáloglevelek 25 
ponttal estek. Az argentínai járadék- 
papírok 14, a chileiek 21 és az uru- 
guayak 17 százalékos értékcsökkenést 
szenvedtek. Csak a francia, japán és 
Hollandiai papírok tulajdonosai uszták 
meg csekélyebb csalódásokkal, ami an­
nál is feltűnőbb, minthogy az Egyesült 

■ Államokban igen sok ilyen papír van 
I kihelyezve.

De nemcsak a magángazdaság érzi 
meg az Egyesült Államokban a világ­
rengés megrázkódtatásait. Az állam 
pénzügyei is keservesen szenvednek a 
válság miatt. Ott is elevenbe vágó meg­
takarításokat követelnek. Az állampénz 
tár éppúgy túlbecsülte a „Hochkun- 
junktur“ időtartamát, mint a magáno­
sok. A fiskus kiadásai 1913-tól 1928-ig 
2,900.000.000 dollárról 12 milliárd 600 
millió dollárra emelkedtek. Az egyes 
államok és a szövetség versenyeztek 
egymással nyilvános építkezések rende­
zésében és a közoktatásra fordított ki­
adások nagyságában. Ugynne-pn idő­
ben az adóterhek 440 százaiéval emel­
kedtek. Emiatt most csütörtököt mon­
dott az adózó erő, Amerika hatalmas
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gazdasága ellenére is. A gazdagok és 
szegények által egyaránt elszenvedett, 
veszteségek szemlélhetően tükröződnek 
vissza a bevételi adóban, amely 2 mil­
liárd 400 millió dollárról 1 milliárd 800 
millió dollárra esett vissza. A szociális 
nyomor és az egyre növekvő szükség­
letek fokozottabb feladatok elé állítják 
az államháztartást. A munkanélküliek 
száma a legutóbbi becslések szerint 6 
millióra emelkedett.

Ha a legközelebbi idő nem hoz eny­
hülést, amire aligha van kilátás, úgy a 
helyzet az elkövetkező télen sulyosodni 
fog. Az állam egyre inkább kénytelen 
eltérni attól a hagyománytól, amely 
szerint nem tartozik gondoskodni a 
munkanélküliekről. A munkással s a 
kenyérnélkül maradt középosztályi pol­
gárral nehezen lehet megértetni, hogy 
miért ölnek újabb és újabb összegeket 
a mezőgazdaságba. Tudni szeretnék, 
hogy miért történik egyik kísérlet a 
másik után a nyersanyagok árának 
mesterséges fenntartása érdekében, 
mialatt reájuk senki sem gondol.

Távolról sem mondhatók örvendetesek­
nek azok az adatok, amelyek a mezőgazda­
ság eladósodásáról szálmolnak be. Amíg 
a mezőgazdaságba s az ezzel kapcsolatos 
épületekbe, élő állatokba és mezőgazda- 
sági gépekbe befektetett tőkét 50 milliárd 
dollárra becsülik, addig a mezőgazdasági 
tartozások 14—16 milliárd dollárt tesznek 
ki. A tartozások kamatszolgáltatása a 
gabonaárak esése miatt fokozott akadá­
lyokkal találja magát szembe, nem is szól­
va a tartozások törlesztéséről. Talán nem 
jutott volna el az amerikai mezőgazdaság 
a túltermelésnek mai fokához, ha a mező- 
gazdasági szövetkezetek nem vettek volna 
oly nagy mértékben hiteleket igénybe. Jó 
néhány bank bukását is el lehetett volna 
ily módon kerülni.

A válság következtében meg kellett sza­
bályozni a nyarsanyag termelést. Texas­
ban a kormányzó katonai hatalmi eszkö­
zökkel kényszeritette ki 1631 olajforrás 
lezárását. Lovaskatonaság, sőt repülőgépek 
is segítették a kormányzót ezen intézkedés 
végrehajtásában. Oklahomában hasonló 
intézkedéseket kellett alkalmazni. Az ered 
ménv a nyersolajárak javulása volt.

Amerikában ma sokkal inkább, mint 
valaha meg vannak győződve az emberek 
arról, hogy az amerikai nemzetgazdaságot 
nem lehet izolálni az európai események­
től. Szó sem lehet tartós javulásról mind­
addig, amíg a vén Európa válságát nem 
sikerül megtörni. Amerika ma 4 milliárd 
950 millió dollár értékű arany felett ren­
delkezik. ami a világ kincseinek felét rep­
rezentálja. Ilyen számok mellett Francia- 
ország Amerikával szembeni pénzügyi 
politikájának változása nem bir túlságos 
jelentőséggel. Mindenesetre jellegzetes, 
hogy a Hoower-terv közzététele óta Fran­
ciaország az esedékességkor nem újítja 
meg az amerikai váltókat. Franciaország 
igyekszik mobillá tenni künnlevőségeit. 
Az Egyesült Államokban viszont a nagy 
pénzbőség ellenére is igyekeznek a francia 
betéteket megtartani, Amerika igyekszik a 
belföldi piac felvevőképességének csök­
kenése. az export visszaesése miatt a 
Franciaországgal való kereskedelmi kap­
csolat megszakadását elkerülni. Ez Ame­
rika számára már azért is fontos, mert a 
külkereskedelmi mérleg számai mindennek 
mondhatók, csak éppen örvendetesnek 
nek. A kivitel 20. a behozatal 16 százalék­
kal esett vissza. A védvám több bajt oko­
zott, mint amennyit használt Amerikának. 
Olyan tapasztalat ez, amelynek a küszö­
bön álló nemzetközi gazdasági konferen­
ciákon kétségkívül fontos szerepe lesz.

chemarisfáink
Minden élő szervezet, minden folyamat 

a természet törvényeinek van alávetve. A 
kezdet és vég generális keretén belül a 
fázisok egymást követik. Az idő egy pil­
lanatig sem áll meg és a ma fiatalja a 
holnap diszponense és a holnapután 
vén je.

A romániai zsidó társadalom és élet 
fölé kiépítésre váró párt tehát nem csu­
pán a már kész, életbe került generáció­
ból állhat, hanem ki kell építenie az ifjú­
ság oly szervezetét, hogy a politikai mun­
kásságra és szerepre komplett fel legyen 
szerelve és át vehesse szerepét minden 
zökkenő nélkül.

A pártnak sem programjában, sem mód­
szerében, sem reprezentánsaiban nem sza­
bad megöregednie, megmerevednie. Ál­
landóan álljon rendelkezésünkre a szük­
séges frissítésre az uj, a fiatal szerveze­
tek matériája.

Ezért hát elkerülhetetlen szükség van 
a fiatalság megszervezésére és intézmé­
nyes beállítására a párt keretébe. Nem 
csupán arra várjunk tehát, mig a kiörege­
dettek helyébe a fiatal rezervák kerülnek, 
hanem szervesen bekapcsolandó már most 
is minden pártmunkába a fiatalok repre­
zentánsa. Ne legyen egyetlen elhatározó, 
vagy végrehajtó szervünk, melyben a fia­
talság megfelelő módon ne legyen kép­
viselve. Az arány kérdése sem lehet komp 
likációk szülőanyja, hiszen saját fiainkat 
vesszük magunk mellé, hogy tanuljanak 
vitáinkból és adjanak optimizmust és len­
dületet.

Irta: Dr. Kertész Jattő
Romániában a nemzeti parasztpárt er­

délyi szervezete indította meg az ifjúsági 
mozgalmat és kísérelte meg beépíteni a 
pártélet minden ágába. Ezt a chemarista 
mozgalmat utánozták a liberálisok, az 
uerék is. Amint mindezeket megelőzőleg 
megcsinálta ezt a munkásmozgalom.

Ne panaszolja el senki sem, hogy az 
ifjúság nem lelkesedik ideáljaiért, ki nem 
ad alkalmat nekik, hogy résztvegyenek a 
harci szervezet megalapításában, kiépí­
tésében, mozgásba juttatásában. Nem a 
fiuk hibásak, hanem az apák, ha a fiukat 
nem érdeklik a népi problémák.

Csak derűs arccal fogadhatni tehát a 
pártért dolgozni akaró ifjak megmozdu­
lását. Mert behoznak pártéletünkbe ifjúi 
hévet, fiatalos lendületet. optimizmust. 
Láttuk már őket dolgozni, mikor a párt 
megszervezése előtt harcba küldöttük hí­
veinket. Mindenütt az ifjúság csinálta 
meg a hirtelen megcsinálhatókat: össze­
írta uccánként szavazóinkat, ellenőrizte, 
hogy kiveszik-e céduláikat, vitték kocsin 
a betegeket és pompás összeköttetést léte­
sítettek a vezetőség és a nép között.

A pártszervezet csak most fog kiépülni 
és erre a precízen, üdén mozgó ifjúságra 
fokozottabb mértékben szükségünk van 

tehát. Minden figyelmünk és szimpátiánk 
a holnap uraié, a mai ifjaké.

Imigyen járulok elébe a kolozsvári szek­
ció ifjúsági csoportjának alakuló ülése 
elé. Úgy megyek feléje, mint a felkelő 
nap elé, bizalommal, szeretettel és át­
érezve az aktus jelentőségét.

Impozáns keretek között demonstrál a 
kolozsvári ifjúság a Zsidó Párt mellett

Ma tarifák meg a Zsidó Fárt Ifjúsági SsekcF&la kolezsvár: helyi 
csoportjának alakul© kösggfüésé-t

Cluj-Kolozsvár, augusztus 25. Az Ifjú­
sági Szekció ideiglenes vezetősége széles­
körű előkészítő munkájának eredménye­
képpen ül ma este 8 órakor a neológ hit­
község nagytermében össze a kolozsvári 
zsidó ifjúság szine-java, hogy megfelelő 
keretek között indítsa meg a munkát a 
Zsidó Fárt pozifeióinak megerősítése, ille­
tőleg a romániai népkisebbség érdekében.
Tekintette! a Kolozsvárt lakó nagyszámú 
és tekintélyes ifjúságra minden remény 
megvan arra, hogy az alakuló közgyűlés 
egy komoly és céltudatos demonstráció 
lesz a Zsidó Párt gondolata és célkitűzése 
mellett, amely visszhangra fog találni az 
egész erdélyi ifjúság köreiben, uev a 

i nagy, mint a kisebb városokban és falvak­

ban.
A vezetőség részletes referátumokat és 

javaslatokat fog a közgyűlés elé terjesz­
teni és az elfogadandó javaslatok fogják 
képezni a beindítandó szervező és politikai 
munkák alapját. A Zsidó Párt vezetősége 
részéről dr. Kertész Jenő, a kolozsmegyei 
tagozat elnöke, dr. Klein Miksa, a tarto­
mányi vezetőség ügyvezető elnöke, dr. 
Marton Ernő, az országos végrehajtó­
bizottság tagja és más vezető emberek fog 
nak felszólalni.

Az ideiglenes vezetőség felkér tehát 
minden leányt és ifjút, hogy jelenlétével 
növelje az ifjúság ezen nagyszabású meg­
mozdulásának teljes sikerét.

ái európai exporthitelben!* belga 
tervét tárgyalják Genfben
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Genf, augusztus 25. A hétfői nappal 
megkezdődött Genfben a Népszövetség 
őszi konferenciáinak hosszú sorozata, 
amely az idén legalább hét hónapig fog 
tartani. A konferenciákban a népszö­
vetségi tanácson és a közgyűlésen kí­
vül a különböző pénzügyi bizottságok 
és népszövetségi szervek, valamint az 
európai tanulmányi bizottság szervei 
vesznek részt. A tanácskozásokat való­
színűleg csak október végén fejezik be.

A konferenciák sorozatát hétfőn dél- 
Htt tizenegy órakor az európai gazda­

sági és hitelbizottság tárgyalásai nyi­
tották meg. Ezek a tanácskozások jú­
nius elején kezdődtek Genfben, a Hoo- 
ver-moratórium életbeléptetése után 
azonban megszakadtak. Az európai ta­
nulmányi bizottság annakidején a má­
jusi ülésszak folyamán azt a megbízást 
rdta az európai gazdasági és hitelbi­
zottság két albizottságának, hogy „ké­
szítse elő Európának a mainál jobb gaz 
dasági megszervezését“. A júniusi ülés­
szak óta a helyzet a különböző államok­
ban beállott pénzügyi zavarok miatt 
természetesen gyökeresen megváltozott 
s a két albizottságnak most már egé­
szen uj utakat kell keresnie.

A tanácskozások kiindulópontja 
Franqui belga pénzügyminiszter terve­
zete európai exporthitelbank felállítása 
ügyében. Frangui ezt a tervezetet an­
nakidején a NFB kezdeményezésére

Küszöbön áll a német 
bankráta újabb mér­

séklése
Berlin, augusztus 25. Berlinben aj 

magánkamatláb egy-két százalékkal aj 
bankráta alá sülyedt. Ebből az alkalom-j 
ból aktuálissá vált a legutóbbi 10 szá- 
zalékra leszállított kamatláb további 
mérséklésének a kérdése. A Reichs-1 
bank főtanácsa ezt legutóbbi ülésén! 
már kilátásba is helyezte és mivel a| 
Reichsbank státusa is a körülményeké 
hez képest elég kedvező, nincs kizárva] 
hogy már ezen a héten egy, esetleg kéfl 
százalékkal mérséklik a német bankra] 
tát. Németországban a jegybankpoli] 
tikai szempontok mellett súlyosan esik 
latba a legtöbb kölcsönszerződésnek 
a kikötése, amely a kamatot a minden] 
kori bankkamatlábtól teszi függővé] 
Ezek a kamattételek jelenleg 12—1 
százalék közt váltakoznak Németország 
ban és szinte elviselhetetlenül nyomjál 
az adósokon keresztül az egész gazda 
sági életet. Ezt a szempontot nem lehej 
figyelmen kívül hagyni a bankrátj 
problémájánál.

— Kirándulás a Runki szoroshoz.
i Magánalkalmazottak vasárnap, augusztti| 
; 30-án a kies fekvésű Runki szoroshoz 
j rándulást rendeznek. Részvételi dij s 
mélyenként 120 lej. Jelentkezni lehet p 

i tek este 8 óráig Czigler Lajosnál (Szab 
Jenő cég), vagy a szervezet irodájába! 
Str. Memorandului 21., volt Unió ucc] 
Vendégeket szívesen látunk.

— A gyógyszerész is kereskedő. Bii 
dapestről jelentik: A magyar Kurj 
egyik ítéletében kimondotta, hogy 
gyógyszerész is kereskedő, mert árulj 
nak rendszeresen nyereségszerzés céí 
jából való forgalombahozatalával főj 
laikozik. Ezen nem változtat az a ka 
rülmény, hogy a gyógyszerész mestej 
ségét csak hatósági jogosítvány alaj 
ján az előirt árak mellett folytathat]!

dolgozta ki. A Franqui-féle terv szoros 
összefüggésben áll a jelenleg legaktuá­
lisabb európai problémával, a rövidle­
jár atu kölcsönök hosszúlejáratúvá való 
átalakításával is, amennyiben kész ter­
vezetet tartalmaz az átváltoztatás meg­
könnyítésére. A Franqui-féle terv ér­
telmében nemzetközi bank alakulna öt­
millió dollár kezdő tőkével, amelyet ké­
sőbb ötvenmillió dollárra növelnének. 
Az uj nemzetközi bank feladata az len­
ne, hogy hosszú és közepesen hosszúle­
járatú kölcsönöket bocsásson ki a nem­
zetközi tőkepiacokon. A kölcsönök cél­
ja az lenne, hogy7 finanszírozza az ipari 
és agrártermékek exportját.
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— Ammoniákgázömlés egy potsdammi 

konzervgyárban. Berlinből jelentik: Pots, 
dammban a Zinnerth konzervgyárban 
ammoniákgázömlés miatt nyolc munkásnő 
és egy férfi munkás eszméletüket vesz- 
tették..A kivonultatott mentők és tűzoltók 
közül is többen ammoniákmérgezést kap­
tak.

— Jugoszláviában leszállítják a tisztvi­
selők és nyugdíjasok fizetését. Belgrád­
iéi jelentik: A jugoszláv kormány köze­
lebbről hozzáfog erélyes takarékossági 
rendszabályainak végrehajtásához. Le 
fogják szállítani a tisztviselők és nyug- 
dijasok illetményeit 12 százalékkal, ezen­
kívül átmenetileg megszüntetik a belgrádi 
egyetem orvosi és műszaki fakultását, va­
lamint a szabadkai jogakadémiát.
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Kelet részletesei! 
munkáskormány 
rály Macdonaldol 
egység kormány! 
A nemzeti körmi 
részéről Macdonal 
továbbá Baldwin, 
és lord Irwin — 
Sir Herbert Sánl 
széről vesznek rési 
kormány tagjai kJ 
Snowden, Thorns 
volt lord-kanceiláj 
lalni.

Mint már teg 
donald kormánya 
koncentráció ke 
idéz elő a munkái 
kétségtelenül eile 
a lehetősége annz 
Mac dónál dot és i 
niszteri tárcát v; 
gokat a pártból ] 
zeti tanácsot és 
hajtó bizottságát 
gyalására szerdái 
re hívták össze.

Úgy hírlik, hol 
az uj pártvezér 

ellenzi
A berlini sajtó 
másul a műn 
mert biztosra le 
hogy uralmon ír 
lelő nyomást gv£ 
szerelési világi 
zókra. Igv Bérül 
látásai tekintetéi 
lett úrrá. Több j 
iratok alapján 
alakulóban lévő 1 
lenes lesz.

Hat hí 
leszneli

Ezt az 
jelentés, i 
és liberáli 
kormányb
hogy az £
végeztével 
ki a válai
kialakuló
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t. Ebből az alkalom- 
a legutóbbi 10 száj 

L kamatláb további I 
Irdése. A Reichs- 
t legutóbbi ülésén 
[elyezte és mivel a| 

is a körülmények-! 
yező, nincs kizárva,! 
ten egy, esetleg két| 
ik a német bankráJ 
p a jegybankpolij 
ellett súlyosan esik 

i sönszerződésnek az.
I Kamatot a mindenl 
[btól teszi függővéJ 
ik jelenleg 12—1| 
óznak Németország 
hetetlenül nyomjál 
ül az egész gazdi) 
empontot nem leheti 
hagyni a bankrátj

A Daily Herald hivatalosan bejelenti a szakítást a munkáspárt és 
Macdonald személyes hívei között

Macdonald elnöklete alatt meg­
alakult az angol nemzeti kormány

Mindössze tíz tággá van az angol minisztertanácsnak. Hz 
u| kormány rendkívüli takarékossági intézkedéseket lép- 
tel ételbe. Két zsidó tsgfa van az uj kormánynak

Októberben ul választások lesznek Angliában
London, augusztus 25. Ma délután fél hat órakor György angol király aláírta 

az uj angol kormány kinevezéséről szóló okmányt. Az uj kormány a következő­
képpen alakult meg:

Miniszterelnök: Macdonald.
A kormány képviselője a parlamentben: Baldwin.
Pénzügyminiszter: Snowden.
Belügyminiszter: Sir Herbert Sámuel.
Igazságügyminiszter: Sankey lord.
Külügyminiszter: Lord Reading.
Indiai miniszter: Sámuel Hoare.
Gyarmat ügyi miniszter: Thomas.
Egészségügyi miniszter: W. Chamberlain.
Kereskedelmi miniszter: Cunliffe Lister.
A földművelésügyi és hadügyminisztériumi tárcákat utólag fogják betölteni. 

A kormánynak ezenkívül több olyan tagja is lesz, akik bár tényleges miniszteri 
tárcát vezetnek, mégsem teljesjogu tagjai a minisztertanácsnak. Ezek a miniszte­
rek a következők:

Amulree repülés, Austen Chamberlain első lord-admirális, skóciai miniszter 
Archibald Silley, munkaügyi Sir Henri Deterton, népnevelésügyi Donald Mac- 
Lean, közmunkaügyi lord Londondery, Lanchesteri miniszter Lothien.

Londoni jelentés szerint a miniszteri tárcákat azért osztották két kategóriába, 
mert azoknál a tárcáknál, amelyeknek vezetői nem tagjai a minisztertanácsnak,’ 
a legnagyobbfoku és legszigorúbb takarékosságot akarják keresztülvinni. Ezen 
tárcák vezetői éppen ezért nem szavazhatnak a minisztertanácson, amelynek 
mindössze tiz tagja lesz. Hosszú idő óta nem volt példa arra, hogy az angol kor­
mány minisztertanácsa ily kevés tagból álljon. A minisztertanácsnak egyébként 
négy munkáspárti, négy konzervatív és két liberális tagja van, mig a többi tár­
cák a következő képpen oszolnak meg: Három konzervatív, három liberális és 
egy munkáspárti.

Az uj angol kormánynak, amely széleskörű nemzeti koncentrációnak felel 
meg, két zsidó tagja van: Sir Herbert Sámuel, Palesztina első főkormányzója, 
aki a legfontosabb tárcát egyikét, a belügyet fogja vezetni és Lord Reading, 
India volt alkirálya, aki ugyancsak tagja a minisztertanácsnak.

ideiglenes jellege van az ul Kormánynak

nak gondolatát s az értékek már a mai 
tőzsdén javulást mutattak. A sajtó ál­
talában szintén rokonszenvesen fogadja 
a szanálás gyors keresztülvitelére vál­
lalkozott pártvezérek akcióját. Macdo­
nald egyébként folytatta megbeszélé­
seit a pártvezérekkel uj kormánya sze­
mélyi összetételét illetően. Környezeté­
ből szerzett információk hangoztatják,

hogy az uj kormány határozott 
célra alakul meg, t. i. a font iránti 
bizalom csorbítatlan helyreállítá­

sára,
ami nemcsak Angliának, de a dominió- 
noknak, gyarmatoknak, sőt más orszá-

London, augusztus 25. Mint az Uj 
Kelet részletesen jelentette: az angol 
munkáskormány lemondása után a ki­
rály Macdonaldot bízta meg a nemzeti 
egység kormányának megalakításával. 
A nemzeti kormányban a munkáspárt 
részéről Macdonald és személyes hívei, 
továbbá Baldwin, Neville Chamberlain 
és lord Irwin — konzervatív részről; 
Sir Herbert Sámuel a liberálisok ré­
széről vesznek részt. A volt Maedonald- 
kormány tagjai közül az uj kabinetben 
Snowden, Thomas és lord Sankey, a 
volt lord-kancellár fognak helyet fog­
lalni.

Mint már tegnap jelentettük, Mac­
donald kormány vállalása — a nemzeti 
koncentráció keretében — szakadást 
idéz elő a munkáspártban. A párt zöme 
kétségtelenül ellenzékbe vonul. Fennáll 
a lehetősége annak, hogy a munkáspárt 
Macdonaldot és az uj kormányban mi­
niszteri tárcát vállaló munkáspárti ta­
gokat a pártból kizárja. A szakszerve­
zeti tanácsot és a munkáspárt végre­
hajtó bizottságát az uj helyzet megtár­
gyalására szerdára közös együttes ülés­
re hivták össze.

Úgy hírlik, hogy Henderson lesz
ez uj pártvezér és a parlamenti 

ellenzék vezére.
A berlini sajtó sajnálattal vette tudo­
másul a munkáskormány távozását, 
mert biztosra lehetett számítani arra,
! ogy uralmon maradása esetén megfe­
jő nyomást gyakorolhatott volna a le­
szerelési világkonferencián taktiká­
ikra. így Berlinben a konferencia ki­
látásai tekintetében most pesszimizmus 
jett úrrá. Több párizsi lap londoni táv­
iatok alapján azt Írja, hogy a most 
alakulóban lévő kormány uralma ideig­
lenes lesz.

Hat hét múlva választások
lesznek

, Ezt az utóbbi feltevést igazolja az a 
Jelentés, mely szerint a konzervatívok 
~s liberálisok is azt kötötték a nemzeti 
kormányban részvételük feltételéül, 
negy az átmeneti kormány feladata 
végeztével legkésőbb hat hét múlva Írja 
m a választásokat s adja át helyét a 
malakuló többségből alkotott kormány­

nak. Londonban októberre választáso­
kat várnak.

Tőzsdei körökben reménykedve fo­
gadták a nemzeti kormány alakitásá-

iigyi szanálás keresztülvitele után a po­
litikai pártok újra visszanyerik teljes 
akciószabadságukat. A walesi herceg 
Dél-Franciaországból több ízben érdek­
lődött telefonon a Buckingham-palotá- 
ban a politikai helyzet felől a mai na­
pon is.

Szakítás a munkáspárt és 
Macdonald személyes hí­
vei között

Az uj kormányalakítás érdekében 
megkezdett tárgyalásokat kedden reg­
gel folytatták tovább. Ezek a tárgyalá­
sok főleg az uj kormány személyi ösz- 
szetételére vonatkoztak.

Beavatottak szerint a kormánylista 
s immár teljesen készen áll s a délutáni 
! órákban előterjeszthető.

A Daily Herald, a munkáspárt hi­
vatalos lapja, bejelenti a szakítást 
a munkáspárt és Macdonald sze­
mélyes hívei között s azt, hogy a 

párt éles ellenzékbe vonul.
Eszerint az uj parlamenti ellenzék zö­
mét a szakszervezeti csoportok 120, a 
szélső balodal 20 és a független mun­
káspárt 20 képviselője rogják kitenni.

Még nem lehet tudni, hogy az alsó­
házat mikorra hívják össze.

Politikai körök értesülése szerint az 
nj kormányban négy munkáspárti, 
négy konzervatív és négy liberális, ve­
zető-politikus fog tárcát kapni.

A liberálisok közül Sir Sámuel Hoare 
és Donald Mac lean részvétele a kor­
mányban több mint valószínű. Lehetsé­
ges, hogy a munkáspárti miniszterek 
csak addig maradnak helyükön mig a 
szanálást a kormány végrehajtja s az­
után tá\ óznak a kormányból, még a vá­
lasztások kiírása előtt.

A külföld hangja 
A francia sajtó az angol válságot fe­

szült figyelemmel kiséri. A jobboldali 
lapok megelégedéssel vették a hirt a 
nemzeti egység kormánnyá alakulásá­
nak lehetőségéről s hangoztatják, hogy 
a szanálás közelsége Franciaországban 
is jó hatást fog kiváltani, mert a fent. , 1 vio^a- I *' ^------^viwtaui, íiiCI L ct ILilL

goknak is érdeke. Célja elérése, a pénz- j tartós veszedelemben forgása a francia
ÜETVl" Szanálás IrpvocH-iil-iTifoln utón „ f DenziiCvplr vpst-öIxtcC ;c ,'^.1 ', pénzügyek veszélyét is jelentette. Kívá­

natos lenne az angol pénzügyi válság 
mielőbbi megoldása, mert a krízis el­
múltával elhárul a pénzpiac további 
megrázkódtatásainak veszélye.

Az amerikai nagybankok vezetői esti 
értekezletükön foglalkoztak az angliai 
helyzettel. Megállapították, hogy a 
nemzetközi pénzpiacok bizalma a nem­
zeti egység kormánya megalakításának 
lehetősége következtében Anglia felé 
óira teljes mértékben visszatért s az 
Angol Bank amerikai pénzintézetektől 
korlátlan hiteleket kaphat.

A newyorki lapok kiemelik azokat a 
hazafias motívumokat, amelyek Macdo­
nald mostam szerepvállalásánál szere­
pet játszottak.

Most már jobboldali forradalom fenyegeti
Spanyolországot

London, augusztus 25. Észak-Spa­
nyol országban a kormány elrendelte a 
fegyverkereskedelem és a fegyverkész­
letek szigorú ellenőrzését, miután bi­
zalmas értesülések szerint az utóbbi 
napokban titkos fegyvervásárlások tör­
téntek. Megállapítást nyert, hogy több 
fegyvergyár magánosoknak is adott el 
katonai fegyvereket.

Navarrába és a baszk földre a ké­
szülő felkelés elfojtására három újabb 
hadosztályt indítottak útba.

A katolikus sajtót betiltották, mert 
lázit a kormány intézkedései ellen s 

j olyan híreket közölt, hogy a monar- 
chisták kezükben tartják Észak-Spa- 
nyolországot s amikor akarják, keresz­
tül tudják vinni az elszakadást és tel­
jes különállást.

A madridi rendőrség meghiúsított 
egy Mauro belügyminiszter ellen irá­
nyult terrorista merénylettervet, ame­
lyet egy szindikalista, egy kommunista

és egy anarchista, munkás közösen ké­
szítettek elő. A merénylet tervezőinek 
nyomában vannak.

London, augusztus 25. A spanyolor­
szági Murcia tartományban Ínség lépett 
fel. A parasztok leszedik házaik tetőit 
s eladják. Ezzel kettős célt érnek el, 
mert az. eladási áron kívül megtakarit- 

i az_ adót is. Spanyol törvény szerint 
ugyanis tető nélküli házak után nem 
kell adót fizetni.

Újra komoly problémává dagad az antisze-
mitizmus Oroszországban

Irigység és féltékenység teszik elviselhetetlenné az orosz zsidóság életét
London, augusztus 25. Éliás Tobenkin 

ismert amerikai zsidó iró, aki tiz hónapon 
keresztül képviselte Szovjet-Oroszország­
ban a Zsidó Távirati Irodát, Londonba 
érkezett és a zsidó sajtó munkatársai előtt 
beszámolt tapasztalatairól. Szerinte az 
oroszországi zsidóság életének tengelyé­
ben különösképpen 3 probléma áll: az 
antiszemitizmus, a zsidó mezőgazdasági 
kolónizáció és polgári jogok visszaszer­
zése a deklasszáltak számára.

Tűnőben az antiszemitizmus

— Az antiszemitizmus — mondotta 
Tobenkin — lassanként felölti magára 
Oroszországban is azokat a jellegzetessé­
geket, amelyeket Németországban és bizo­
nyos mértékig Amerikában is mutat. A 
zsidó ma Oroszországban semmi esetre 
sem mondható már alacsonyabbrendünek. 
Ellenkezőleg: inkább gyűlölik a pozícióért, 
amelyet elfoglal. Képességei folytán min­
denütt az első sorokba kerül. Emiatt irigy

ség és féltékenység teszik a gyárakban 
kényelmetlenné a zsidó tisztviselő és zsidó 
munkások életét. Minthogy azonban a kor­
mány vaskézzel igyekszik közbelépni és 
faji- vagy nemzeti meggondolások elő­
térbe tolását bűnnek tekinti, az antiszemi­
tizmusnak egyelőre nem lehetnek Orosz­
országban politikai lehetőségei. A zsidók 
meg fogják szokni a mai helyzetet mind- 
addig, amíg az orosz nép ki fogja nőni az 

I antiszemitizmust, mint ahogy sok más 
! hiányosságot is ki kell még nőnie.

A zsidó kolónizációról szólva, kijelen­
tette Tobenkin, hogy a deklasszált zsidók 
számára a telepítés igen jó szolgálatokat 
tett, mert az utolsó menedéket jelentette 
számunkra. A mezőgazdasági munkát vál­
laló zsidó polgárilag rehabilitálta magát. 
A mezőgazdasági kollektivizálásával azon­
ban a zsidó kolónizációs mozgalom is sú­
lyos csapást szenvedett. A zsidó kolónista 
lényében individualista volt. Amig termé­
sét saját csűrébe takaríthatta be, meg volt 
számára a biztonság érzése. Most, hogy

termését még csak nem is láthatja, a mező 
gazdasag iránti érdeklődése eltűnt.

A Krim-félszigeten dolgozó zsidók sok­
kal rosszabb viszonyok között élnek, mint 
a világ bármely más részén levő mezőgaz­
dasági pianell munkások. Ennek főoka az, 
hogy Oroszországban nem tudják az em-
vv'iTxznzü kinek dolgoznak. A
KOMZET, a szovjet-kormány orgánuma, 
mely a zsidó kolónizációt vezeti, azon van, 
hogy bebizonyítsa, miszerint a zsidó igen 
jó emberanyag egy szocialista államban. 
Az embereket azonban ez a cél hidegen 
hagyja. Az ő céljuk az, hogy gazdasági és 
politikai poziciót biztosítsanak a maguk 
számára. Igen sok zsidó faluban nem volt 
víz, ezért az embereknek mérföldeket kel­
lett tenni. Az egyetlen fénysugár ebben a 
helyzetben a Joint munkája, amely való­
ban orosztalan pontossággal dolgozik 

Végül kijelentette Tobenkin, hogy az 
orosz kormány az utóbbi időben meg­
próbálta visszaállítani a NEP-rendszert 
de sikertelenül. ’
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A Naatilastól a Nautílusig
*

A klasszikus német filozófia, melynek 
legkiérettebb, legkorszakalkotóbb zsenije 
kétségkívül Kant volt, — arra a feltevésre 
alapozta egész világszemléletét, hogy a 
külső világ semmi más, mint az őseredeti- 
leg levő és mindörökké tartó Szellem 
anyagi formákban való megnyilatkozása. 
Még Hegel is, aki pedig a dialektika mes­
tere és a fejlődés elvének első filozófiai 
kinyilatkoztatója volt: a szellemet tar­
totta minden dolgok alfájának, a Kezdet 
és a Vég, a fokonként való haladás és a 
térben meg nem fogható végtelenség len- 
ditőkerekének.

E felfogás szerint tehát minden meg­
valósulás, legyen az akár politikai, tár­
sadalmi, vagy technikai természetű: nem 
más, mint a Szellem megvalósulása. A 
valóságos élet, a természetkutatás által 
feltárt tények sok tekintetben cáfolták 
meg a klasszikus német filozófia eme 
„képzelődéseit“.

Ám, mint az rendszerint történni szo­
kott, az anyagi valóság néha a szellemi 
valóságot is igazolni kénytelen. Azt a szel­
lemi valóságot, melynek kezdeményező 
ereje tette küzdőtérré az életet, mely a 
durva matériából a kultúra virágát, a 
civilizáció fényét és a történelem dinami­
káját varázsolta elő.

Számos nagy technikai találmány és 
korszakalkotó elmélet történelme igazolja 
ezt az utóbbi feltevést. Itt van például a 
Nautiius-eset, a búvárba jó esete, melynek 
immateriális elképzelése egy Verne neve­
zetű. népies francia iró fantáziájában 
fogamzott meg először. Képzeleti képe 
ennek a csodálatos hajónak előbb volt te­
hát valóság, mint tényleges megvalósu­
lása. És ama regénynek hőse, melyben 
Verne a képzeletbeli Nautilus csodálatos 
tengeralatti útját irta le: — a zord és 
romantikus szivü Nemo kapitány, — most, 
ötven év után jutott élő, lélegző, vakmerő­
ségben és önfeláldozásban az eredeti hőst 
utánzó megszemélyesítéshez az amerikai 
Wilkins kapitány személyében. Wilkins 
kapitány még szakállát is éppoly sötéten 
és túlzó tragikummal viseli állán, mint 
ahogyan azt Verne „fantasztikus“ regé­
nyében annak idején előírta.

"Valószínű, hogy Wilkins kapitányt, az 
uj. helyesebben a tényleges Nautilus fel-

nyos fantáziának voltak hősei és mártír­
jai. És talán Wilkins is a tragikus soro­
zatot fogja kiegészíteni. Ama mártírok 
sorát fogja esetleg növelni, akiknek az 
élmény minden, az eredmény semmi vagy

az önfeláldozás tette is gyönyörűség szá­
mukra.

A Nautilusról négy nap óta semmi hir. j 
Szikratávírója nem válaszol. Valahol, bor- j 
zalmas jéghegyek között, a sarki tenger­
mély iszonyatában némán, acélteste hi­
degségében várja a végzetet, rno1'7 mí,r 
talán be is teljesedett.

És ha netán beteljesedik — akkor Némó 
kapitány sorsa —a tudományos regény-
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kevés. Akik a tudományért úgy áldozzák j hős költői végzete teljesedik be. A roman, 
fel magukat, mint a romantikus szerel- j tikusé, a fantázia, az elmenyszomj 
mesek hűtlen kedveseikért. Maga a halál, ; üzöttjéé.

az
Salamon László

Szélhámosok pénzért árulják az interi- 
máris bizottsági tagságokat

Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. (Az s neveztetik őket az interimáris bizottság 
Uj Kelet tudósitójától.) A belügyminisz- r tagjaivá, amiért anyagi ellenszolgáltatás-
ter körrendeletét intézett valamennyi 

| prefektushoz, akiknek figyelmét felhívja 
j arra, hogy értesülése szerint egyes váro- 
1 sokban és községekben bizonyos egyének 
I jelennek meg és ajánlatot tesznek egyes 
í tekintetbejöhető személyeknek, hogy ki-

ra reflektálnak. A miniszter közli, hogy 
agyafúrt szélhámosok vezetik félre a pol­
gárokat és felhívja a prefektusokat, hogy 
mihelyst ilyesmiről tudomásuk van, azon­
nal tartóztassák le az illetőket.
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’ Cluj-Kolozsvár, augusztus 25. Mialatt a 
i Lőrinczy-ügy tulajdonképpeni kompi exu- 
: ma a vizsgálóbíró tanulmányozásának 
i tárgyát képezi, alig múlik el nap, hogy 
j újabb mellékhajtása fel ne bukkanna en- 
í nek a sokfelé ágazó bűnügynek. Ez a 
• meglepetésekben amugyis bővelkedő eset

ségünknek tartjuk a nagynyilvánosság 
I előtt leszegezni, hogy a szóbanforgó be­
mutatóra szóló betéti könyvet 1931 aug. 

> 3-án egyik kolozsvári pénzintézet szolgája, 
l U. J. mutatta be kifizetés véget, — aki- 
l nek azt pénzintézetünk figyelemmel arra, 
; hogy a betét fenntartás nélkül volt el-

a gazdatársadalom érdekeinek megvé­
désére.

Vajúdik a Berkovitz-Ba^k 
ügye

A Banca Nationala és a Berkovitz- 
bank között a tárgyalások még folya­
matban vannak, annál is inkább, mert 
a banknak még nem sikerült az összes 
betétesekkel megegyeznie. A Berko /itz- 
fivérek mindamellett remélik, hogv a 
megegyezés létre fog jönni az összes 
betétesekkel és igy elkerülhető lesz a 
kényszeregyezségi eljárás. Eddig 230 
millió lej betéteseivel jött létre a meg­
állapodás.

Helyreállott a bizalom
A bankszindikátus tegnap esti ülé­

sén újból a betéti kamatláb megállapí­
tásával foglalkozott, végleges határoza­
tot azonban nem hozott. Azután a vi­
déki bankfiókok jelentéseit ismertették 
és megelégedéssel állapították meg, 
hogy a betétesek mindenütt visszavi­
szik pénzüket és a pénzpiac teljesen 
megnyugodott. Az ipari kötvénykibo­
csátás szabályait ismertették az ülés to­
vábbi folyamán. A kibocsátásra azon­
ban csak a parlamenti ratifikáció után 
kerülhet a sor.

tegnap egy feljelentés révén újabb érdé- ! helyezve, — minden további nélkül ki is
kés fordulatot vett. A feljelentés maga 

! szimptomatikus és igen jellemző a káro- 
! sultak lelkiállapotára. Az egyik betétes 
j ugyanis feljelentést adott be az ügyész- 
• ségen a Kereskedelmi Hitelintézet ellen 
; azzal a nyilvánvaló célzattal, hogy nyo- 
! mást gyakoroljon a bank igazgatóságára 
I a szóbanforgó betét kifizetése érdekében, 
j Egyik délutáni laptársunk ezt a felje- 
i lentést akként interpretálta, hogy a bank 
j akkor fizette ki Lőrinczynek a betétkönyv 
] összegét, amikor már tudott az aligazgató 
: bűnös üzelmeiről.

! Ezzel a már első pillanatban fantaszti- 
szerelésénél a tudományszomj, mindenek- ( kusnak látszó feltevéssel kapcsolatban a 
fomtf riPflio- t>7 ác!7oi-c.ovt; 1-,,4-^4-Ar, 1—i Kereskedelmi Hitelintézet igazgatósága

ma a következő nyilatkozatot tette közzé:
Az Ellenzék folyó hó 25-én megjelent 

száma tudósítást közöl egy feljelentésről,

fölött pedig az északsarki kutatás kocká­
zatos vállalkozási láza inspirálta. Vannak 
erős természetek, melyeket az áldozat 
nagysága, melyet elvont célokért hoznak, 
sokkal jobban izgat, mint a veszedelmes 
kockázatok árán elérhető siker. Ilyen volt 
^ erne regényes hőse: Nemo kapitány s 
— úgy látszik — ehhez a természethez áll 
közel Wilkins kapitány is.

Verne hősei általában egy uj ember­
típust elevenítettek meg az iró képzelő­
erejével : a tudomány romantikusait. Azo­
kat a kutatókat és felfedezőket, akik a 
tudományos munkában inkább a költői 
elemet keresik, mintsem valami teoreti­
kus elvontság gyakorlati megelevenitését. 
Wilkins ezt az utóbbi típust testesíti meg: 
a regényhőst. akinek éposza a tudomány 
területén zajlik le.

Ez a természet úgy viszonylik például 
Einstein tudósi habitusához, mint a Sza­
hara számumja az északsarki viharhoz. 
A kutatás feudálisai a Wilkins-tipusok: 
elsősorban a kaland érdekli őket és csak 
másodsorban az eredmény, amit elérhet­
nek.

De hősök, valóban hősök, mint a le­
tűnt katonai államok vezérei, akik az ön- 
feláldozást gyönyörrel cselekszik s akik 
az elemekkel való harcban sem látnak 
mást, mint egy ellenséges sereggel való 
küzdelmet.

S talán éppen ezért valószínű az, hogy 
Wilkinst is inkább a fantáziája és a tem­
peramentuma avatta északsarki kutatóvá, 
mint a hajlamai, a rátermettsége és tudo­
mányos felkészültsége. Talán a vernei 
regény volt éppen az, mely a maga tudo­
mányos romanticizmusával, Némó-kapitá- 
nyi robusztumával, tengeralatti világá­
nak vad, zugó, végtelen gazdagságával, az 
állandó veszély és az állandó meglepetés 
izgató lehetőségével készítette elő a Wil- 
kinsek ifjúkori lelkét arra, hogy felnőve: 
tudományos köntösbe öltöztessék alapjá­
ban véve költői hajlandóságaikat.

Mert a sok determináns között, mely 
szenvedélyeink, vágyaink, gondolkodá­
sunk kialakulására döntő hatással van, 
vagy lehet: az olvasmány, a regény, fő­
leg pedig a gyermekkori olvasmány is 
első helyen áll. Csak eleddig ezt kevéssé 
Vették figyelembe. Pedig az olvasmány a 
fantáziája dajkája, a célkitűzések bábája, 
a gondolkodás iránytűje.

Andre, Nansen, Nobile ennek a tudomá-

I Űzette. Lőrinczy Mózes tehát, aki 1931 
i julius 25-e óta szabadságon volt ezen be- 
i téti könyv összegének felvétele körül,
I intézetünknél semmiféle vonatkozásban 
I sem ténykedhetett.
• Hangsúlyozni kívánjuk továbbá, hogy a 
I Lőrinczy-féle visszaélések csak augusztus 
1 6-án lettek felfedve — s igy az augusztus 
I 3-i kifizetés minden vonatkozásban 
I szabályszerűen eszközöltetett a nálunk be- 
j téti könyvvel jelentkező bankszolga kezei- 
i néz.
> A beadott hamis vádért egyébként az- 
j intézet feljelentő ellen az eljárást hala- 
■ déktalanul megfogja indítani.
\ Ez alkalommal a nagyközönség objektiv 
I tájékoztatása végett az eddig megjelent 
I különböző híresztelésekkel szemben köte-
• lességünknek tartjuk konkrét adatok alap-

amelyet Csizmás Géza adott be a Lőrinczy ! ján leszögezni, hogy a Lőrinczy által ha- 
féle üggyel kapcsolatban. Ez a tudósítás j misitott betéti könyvek összértéke pontosan 
érthetetlen módon teljesen hamis és min- ‘ 
den objektivitást nélkülöző adatok alap­
ján azt a látszatot igyekszik kelteni, hogy 
intézetünk bizonyos betéti könyvekre még 
azután is eszközölt kifizetéseket Lőrinczy 
kezéhez, miután szélhámosságai nap­
világra jutottak.

Ezen beállítás valótlanságának és rossz 
indulatu voltának illusztrálására köteles-

! 1,460.000 lej összeget tesznek ki, ezen be­
téti könyvek alapján mindössze 860.000 
I lej igény támasztatott intézetünkkel szem- 
i ben, — amelynek jogossága felett a biró- 
s ság lesz hivatva dönteni. Ez az összeg az, 
s amely az egész Lőrinczy-féle bűnügyi 
j komplexumból intézetünket érintheti.

Kereskedelmi Hitelintézet Rt. 
'• igazgatósága.

Helyreáll a nyugalom a romániai
Pánipiacost

Hég mindig vajúdik a Bertevitg-feassSt ügye. Megkezdték a fövő
övi liöilsíígyefíés előkészítését

Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Argus 
ismét cikket ir a pénzügyi helyzetről 
és örömmel állapítja meg, hogy a pénz­
piac egyre nyugodtabb és szilárdabb. A 
külföldi devizák iránt szombaton igen 
élénk volt a kereslet, hétfőn már cse- 
kélyebbmérvü, de mégis nagyobb az

úgy értesült, hogy Manoilescu, a Ban­
ca Nationala kormányzója rövidesen 
Párizsba megy, fontos pénzügyi tár­
gyalások lefolytatása végett.

Készül az uj költségvetés 
Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. 

Ma délben a pénzügyminisztériumban 
összeült a kamara költségvetési bizott-

eiőző hetek bármelyik napjánál, úgy, j sága és megkezdte az uj költségvetés
hogy azoknak ára nem emelkedett A 5 -1"’-----
pénzpiac nyugodtságának és a
mai pénzügyi helyzet biztonságának bi 
zonyitéka az is, hogy Roger Auboin, a 
Banca Nationalánál működő francia 
pénzügyi szakértő többheti szabadságra 
külföldre utazott. Az Argus egyébként

A j előmunkálatait. Argetoianu pénzügy­
ömé- miniszter ma egy moldvai gazdaküldött 

seget fogadott, amely a gabonaárak 
ügyében kért hathatós kormányintézke- 

j déseket. A miniszter válaszában hang- 
I súlyozta, hogy a kormány sürgősen 
- me8' fogja tenni a szükséges lépéseket

A Bit-sarai Mésspiyár r„t,
amú, Buleüardul Regele Fsrdmsnd 6.
A legjiitányosabb áron ajánlja a garantáltan 32 
.Köbméter kiadokepess^gü hófehér príma nagy darabos
m Ü « 3? Á f Prompt szállítás. Sürgönv-
ilS ^ w *- dm: Marfabric, Arad

A magyar kormány­
változás szenzációs 
román vonatkozásai

(Első oldali cikkünk folytatása).
Franciaország feljogosítva érezte 

magát, hogy másfelé tegye át európai 
hegemónia-politikájának tengelyét.

Mi történt tulajdonképpen? Bukarestben 
bizonyos agresszív kijelentések hangzot­
tak el, még pedig egyenesen Puaux bu­
karesti francia követ jelenlétében. Fran­
ciaország tudomást szerzett ezekről a ki­
jelentésekről. Tudomást szerzett a német­
román kereskedelmi konvenciónak arról a 
titkos klauzulájáról is, amely 

kötelezi Romániát, hogy négymilliárd 
lej értékben vasúti anyagmegrendelé­
seket eszközöljön Németországban a 

román gabonaimport fejében. 
Franciaország tehát uj európai támasz­

pontot keresett. És megtalálta Magyar- 
országban. A többi magától következett. 
A konklúziók önmaguktól adódnak. A mai 
politikai helyzetben s különösen a mai 
gazdasági viszonyok között a bukaresti 
kormány igán sok kellemetlenségtől sza­
badul meg, ha teljes bizalommal viseltet­
nek vele szemben Párizsban. Nem akarom 
ezzel mondani, hogy a bukaresti kormány 
feltétlenül az kell hogy legyen, amelyet 
Párizs akar. Ám nem kevésbé igaz az is. 
hogy

Párizs bizalma nélkül a bukaresti 
kormány helyzete még nehezebb.

Gondoljunk csak arra, milyen volna ma 
Románia helyzete, ha történetesen nem 
kapjuk meg a második stabilizációs köl­
csönt. A nemzeti parasztpárti kormány 
nagy szimpátiának örvendett Párizsban. 
Es bár Bukarestben valósággal kannibáli 
harc folyt a második kölcsön ellen és bár 
Franciaország ezen a címen könnyen visz- 
szahuzódhatott volna a tárgyalások elől, 
mégis folyósította a kölcsönt, mert nél­
külözhetetlennek tartotta az akkori román 
kormányt.

Ma a helyzet még sokkal rosszabb, mint 
volt az elmúlt télen.

Csak Párizs támogatásával tudunk 
szembeszállni a nehézségekkel.

Intő jel ez a kalandor-politika hívei, vala­
mint azok számára, akik a nemzeti méltó­
ság és becsület megvédésének szentimen­
tális frázisait puffogtatják. Csak nehogy 
késő legyen most, a Budapesten történtek 
után.

Mentő csillagok 
a isidé éjszakéban
Izsák Arnold novellái és elbeszélései 
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„A magyar politikai élet gerince a történelmi osztályokon alapul"

Az uj magyar miniszter 
elnök programja

Budapest, augusztus 25. Mint jelentet­
tük, gróf Károlyi Gyula kormánya le­
tette az esküt. Ebből az alkalomból az uj 
kormányelnök megjelent az egységes párt­
ban, ahol hosszú beszédben ismertette 
kormánya programját. A programbeszéd 

I érdekesebb részeit, melyekre a búcsúzó 
Bethlen adta meg a választ, alább adjuk:

— Csak általános körvonalakat adhatok 
I — mondotta Károlyi — mert az egyes 
I részletes intézkedések, amelyek a kormány 
I által kidolgoztattak, a törvényhozás által 
I kiküldött 33-as bizottság elé terjesztettek 
Imegvitatás és elbírálás szempontjából. Az 
I államháztartás egyensúlyának biztosítása 
I elengedhetetlen feltétele az ország gazda­
sági életének. A helyzet olyan, hogy ezen 
Iegyensúly biztosítása szükségessé teszi 
[egyfelől a kiadások apasztását, másfelől 
Is jövedelmek fokozását. Az első a kiadá- 
I apasztása, a takarékossági elv küvetel- 
I-lényének keresztülvitele az államháztar- 
Itás egész vonalán, a jövedelmek fokozása, 
[bizonyos adók emelése.

— Ezekre vonatkozó részletes terveket 
lés javaslatokat a kormány a 33-as bizott- 
fcág legközelebbi ülésén előterjeszti. Hind­
ikét oldal, a kiadások apasztása. úgy mint 

jövedelmek fokozása terhet jelent az 
ryes állampolgárokra.

Egyenlő terheket
— Minden eszközzel arra kell tehát 

törekednünk, hogy az ország összlakossá- 
JPt arról győzzük meg, hogy a terhek min- 
■áenki vállán igazságosan és aránylagosan 
■egyenlőséggel nyugszanak és bármily 
■súlyosak, kizárólag az ország egyetemes- 
bégének érdekében viseltetnek.

- \ alutáris helyzetünk feljavítására 
binden lehető eszközt fel kell használ­
tunk. az erre vonatkozó tervek is elkészül 
lek és a 33-as bizottság elé terjesztetnek.
I — Kötelessége a kormánynak a közren­
det az egész országban fenntartani és biz- 
tosirani. r.nnek pedig egyetlen helyes 
po ijá az. hogy ínség, nyomor ne 1 égvén 
fc országban. Itt is igen nehéz feladat 
hőt: áll a kormány, mert az ország több 
vidékén valóban az Ínségig rossz volt a 
termes. Ez azonban okvetlen megoldandó, 
Éhezőknek nem szabad itt lenni.
I - A kormány feladata tehát a pénz­
ír: e? gazdasági kérdések megoldása E 
feladatok egy része igen sürgős, egy részt 
lermeszetszerüleg bizonyos időt vesz 
|?enybe.

A külpolitikai orientáció __
marad a régi

i Külpolitikai vonatkozásban továbbá 
törekvésünk is az Olaszországgal kiépi- 

es állandóan erősödő baráti viszony 
-az.Ban ápolása. Ez az olasz-magvar 

garati viszony sohasem volt mások ellen 
irányuló, sohasem volt agresszív célú. E 
Faratságnak békés természetét felismerték 
F®fr a többi országok is és éppen ezért 
|r r'iasz-magyar barátság nem akadá- 
f.ozta azt, hogy változatlanul megmarad- 
■on jo viszonyunk Németországhoz és nem 
F’Kada.yozta azt, hogy Franciaországgal 
[y10 y?s?onyun^ állandóan ne javuljon és 
|y ;a..al.mnk francia részről szivélves meg 
,c-esre és barátságra.

— E rövid ismertetésből méltóztatnak

Egyenlő teherviselést ígér az uj miniszterelnök. Bethlen 
harcias beszéddel búcsúzott párthiveitöl

I jével, Walkó Lajossal megalapoztam, a 
nemzet adott helyzetében gyökerezik és 

I bárki volna azon a helyen, csak ezt a kül- 
I Politikát folytathatná. És nincs és nem is 
\ lehet változás a kormány felfogásában 
! az előző kormány felfogásával szemben 

abban a tekintetben sem, — amint azt 
gróf Károlyi Gyula élőszóval kifejtette, 
— hogy ebben az országban a politikai 
élet gerince a magyar történelmi osztály 
és a kisgazdatársadalom összefogásán 
alapul s hogy annak, aki ebben az ország­
ban nemzeti politikát akar csinálni, azt 
erre a két társadalmi osztályra kell alaoi- í 
tani. Nem lehet eltérés abban a tekintet- ! 
ben sem, hogy a demokratikus fejlődés ut- ] 
ján fokozatosan, lépésről-lépésre megfon- i 
toltan, de mindig egy lépést előre kell ! 
tenni abban a mértékben, amint azt az : 
ország viszonyai, Európa általános hely- I 
zete, az ország belpolitikai, kulturális és j 
gazdasági helyzete mutatja. Nincs azon- > 
ban különbség abban a tekintetben sem, í 
hogy ebben az országban csak nemzeti j 
politikát lehet folytatni azokon az alapo- I 
k°n, amelyeken folytatta tiz éven át az ■ 
előző kormány, azoknak az erőknek igény- i 
bevételével, amelyek rendelkezésre állót- * 
tak.

, látni, hogy külpolitikai célkitűzéseink és 
a követendő utak ezek elérésére nem vál­
toztak semmit.

A szomszédok felé
_ — Egyes szomszédainkkal gazdasági 

téren mindinkább erősödik a megértés és 
j kiépültek a kapcsolatok. A politikai ellen- 
I tétek még fennállanak, de minthogy senki 
j sem gondol arra, hogy ezeket máskép, 
mint békés eszközökkel és kölcsönös meg­
értéssel küszöbölje ki, remélni lehet, hogy 
a jó szomszédi viszonyt jelenleg még gátló 
momentumok is idővel eltávolithatók lesz­
nek. Mert a jelenlegi helyzet valódi meg­
nyugvást és szilárd alapon nyugvó benső 
békét és barátságot nem biztosíthat.

Bernien bacsHbeszéde
Ezután gróf Bethlen István, aki eddig 

a párttagok között az első sorban ült, az 
elnöki asztalhoz ment és annak szélén meg 
állva, a következőket mondotta:

1 — ügy fogjuk fel és a párt bízik abban,
hogy a^ nagy politikai kérdésekben nincsen 
változás. Nincsen változás a külpolitiká­
ban. Nem is lehet, mert az a külpolitika, 
amelyet én gróf Károlyi Gyulával és előd-

Clujl Zsidó 
Leányotthon

Strada luSiu Maniu 9 szám
Egyénenkénti gondos, családias nevelés, 
modern pedagógiai irányelvek alapján! 
Minden irányú továbbképzés, u. m. nyel­
vek, zene, irodalom, művészet, stb. terén. 
Használati nyelvek német, francia. Mér­

sékelt díjazás. Prospektus.

Vezető Hochmann Aurora

„Légy erőskezü“
— Gróf Károlyi Gyula — fordult Beth- 

len^ István emelt hangon a miniszterelnök 
felé —, légy erőskezü, mert ebben az or­
szágban gyenge kézzel kormányozni nem 
lehet. Minél nehezebbek az idők. annál 
nagyobb szükség van arra, hogy a kor­
mány erős kézzel tartsa a közhatalmat 
kezében.

— A második feltétel pedig az, hogy 
ez a párt összetartson. Tudom és legyetek 
elkészülve rá, hogy támadások indulnak 
majd azért, hogy megbontsák ennek a 
pártnak egységét, de nem szabad és nem 
is lesz eredménye az ilyen destrukció­
nak, mert e pártnak kötelessége az or­
szág érdekében, hogy mindenki kitartson 
e nehéz időkben az utolsó emberig a 
maga posztján.

— Szeretettel és bizalommal nyújtom 
át ezt a töviskoszorut — fejezte be sza­
vait gróf Bethlen István —, mert tövis- 
koszorú az, amit a mai nehéz körülmé­
nyek között átadhatok. -

&er 6-íkán megismétlik a vörös 
napot a romániai kommunisták

Moszkva elégedetlen az augusztus elseje romániai lefolyásával. Noua Solutan letartóztatták a 
moszkva, kémiskola egyik tanítványát. Bűnös kezek Idézték elő a fogarasl lőporrobbanást?

1 / z) -1 f /v» /-> rt-f .1 ÍJ . 7. „ _Z. i z-v w -Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. 
A „Misearea“ jelentése szerint szovjet­
körökben általános elégedetlenséget 
váltott ki az a tény, hogy az augusz­
tus elsejei vörös nap Romániában nem 
sikerült. Éppen ezért a bécsi propagan­
da központ utján utasították a romá­
niai kommunista szervezeteket, hogy 
szeptember 6-án rendezzenek újabb vö­
rös napot az országban.

A sziguranca vezérigazgatósága pon­
tosan értesülve van arról, hogy szep­
tember 6-án mire készülődnek a romá-

niai kommunisták és megtette a meg- összefüggésbe. Mint ismeretes, vasár- 
. “.eio ellenmtezkedéseket. Egyébként i nap délelőtt tizenegy órakor a fogarasi 
szeptember 6-i speciális román vörös j dinamitgyár három helyiségében elhe- 
nappal hozzak összeköttetésbe azt is, ! lyezett 800 kgr. puskapor felrobbant, 
hogy a rendőrség Noua Sulita község- megreszkettetve az egész várost. Mun- 

en letartóztatta a moszkvai kémiskola ! kaszünet lévén, senki sem tartózkodott
j a gyárépületben és igy emberéletben 
j nem esett kár. A nyomozó hatóságok 
í meg vannak győződve arról, hogy a 
| robbanást, amely Bogaras lakossága 
| körében óriási pánikot idézett elő és a 

közelben lévő házak összes ablakait be-

egyik tanítványát, aki azért jött Ro­
mániába, hogy felvegye a kapcsolato­
kat a kémszervezetekkel.

i Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. 
A bukaresti rendőrség a vasárnap Bo­
garason történt dinamitrobbanást is a
kommunisták készülődéseivel hozza í törte, bűnös kezek munkája idézte elő.

I Buziás gyógyfürdő
(ROMÁN NEUHEIM)

Páratlan szénsavas radioaktiv sós­
vasas forrásvizekkel.

i r;.,^-!Z^os ^yógyhatás szervi, elhizásos 
toeiineszesedés, szív és vérkeringési za- 
* ároknál, vesebaj, vérszegénység, izom 
“SUz', hólyaghurut és kimerüléses ide- 
®e^.s„eg esetén.
( *'fji betegség, a változásos zavarok, 
irtózó betegségek, mérgezések nvo- 
ma." fellépett idegbajok (Tabes, etc.) 
^iben a legjobb eredménnyel gyó-

I
| .„(Crmpszetes szénsavas sós-vasas für- 

ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés 
htünő kezelés, kitűnő konyha, elsőren- 
,u szállorlák, diétás penziók mérsé­
kli árakkal.
p.) modern uszoda napfényes standdal, 
^urdőidény május 15-től október l-ig. 

Lfospektust, felvilágosítást szívesen 
|pllfü-Muschong Buziási Gyógyfürdő 

o iirdöiga/gatóság Bnziás (Bánát).

Minden valószínűség szerint végzetes ka- 
taszírófa érte a Nautiíust a sarki

jéghegyek alatt
A Nautilus utolsó jelentésének szövege

Oslo, augusztus 25. Röviden jelentet­
tük, hogy a Nautilusról péntek óta sem­
mi jelentés nem érkezett. Eszerint min­
den jel arra mutat, hogy Wilkins kapi­
tány vakmerő vállalkozása szerencsét­
lenséggel végződik. A tromsői rádióál­
lomás hétfőreggeli jelentése szerint, 
pénteken délután óta nincs többé hir 
Wilkins kapitánytól. A rádióállomás 
szüntelenül hívja a Nautilus rádióállo­
mását, péntek óta azonban az összeköt- 

. tetés megszakadt. A Natilus rádiója 
\ hallgat s attól kell tartani, hogy a ten- 
' geralattjárót valami baj érte. A pén­

teki utolsó jelentés szerint a Nautilus 
zajló jéghegyek közé került s hiába 
próbált menedéket keresni a jég vesze­
delem elől a tenger színe alatt, a merü­
lési kísérletek nem sikerültek.

A pénteki utolsó rádió jelentés, me­
lyet a Nautilusról felfogtak, a követ­
kezőképpen hangzott:

A Nautilus fedélzetén 
augusztus 21.

Erős északnyugati széllel halad a 
Nautilus az úszó jég között és egész 
nap a legnagyobb óvatossággal mozog-

i hat csak előre. Előkészítettük a jégfü- 
i részt és a buvárkészüléket, de sokkal 
í gyorsabban mozgunk, semhogy buvár- 
kisérletet végezhessünk. Attól a pont­
tól, amelyet tegnap délután 6 órakor 
greenwichi középidő szerint elértünk, 
sokkal délebbi irányban vagyunk.

Ma este 7 órakor helyzetünk északi 
szélesség 80 fok 30 perc és keleti hosz- 
szuság 12 fok volt. A hőmérséklet el­
érte a fagypontot, hóviharral küzdünk. 
Kemény, hegyes hószilánkok vágnak a 
fedélzeten az emberek arcába, de az 
őrhelyen ki kell tartani és a feldélzet- 
ről nem vonhatjuk be az őrszemet.

A vastag úszó jég a legnagyobb ve­
szedelmet jelenti számunkra. Ma olyan 
veszedelmekkel kellett megküzdenünk, 
amilyenekre nem számítottunk és szinte 
felülmúlták erőinket. Sokszor megyünk 
visszafelé, hogy a jégmezőket kikerül­
jük, amelyek veszélyeztetik a hajócsa­
vart és a horizontális kormányt. A 
hajó orra és a kormány ma nem egy 
erős lökést állott ki.

Rendkívül lassan haladunk csak 
előre.

Le szeretnénk merülni, de a jég oly 
nagy gyorsasággal áramlik, hogy igen 
nehéz és veszedelmes a kellő pillanatot 
kiválasztani, hogy sikerüljön a jég alá 
jutnunk.

Mialatt erre a kedvező pillanatra vá­
runk előkészítjük a jégfürészt és mű­
szereinket, hogy a jég alatt minden 
rendben legyen. Ha az idő kedvező, 
reggel a jég alá merülünk.

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (SALLÓ TAMÁS)

EMCS HÁ§ MEGOLDÁS

Ára:
cimü tanulmányköte­
te a nagy gazdasági 
es kulturális krízis 
problémáiról.

Minden intellektuel- 
nek, ^minden a kor 
gyötrő problémáival 
foglalkozó embernek 
el kell olvasnia!

40 lei
ás portó ____ ___
Li tánvéttel küldi az Uj Kelet könyvosztaly.

MAROKKO: Marlene Dietrich Színkör Mozgó
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A rehabilitált Mendelsohn
Születésének kéftszázadik évfordulója és összegyűjtött müvei

kiadása alkalmából —
Achad Haam-nak egy régebbi Írásában 

panaszképpen emlékezik meg a szomorú 
tényről, hogy a zsidó zsenik a legritkább 
esetben állanak saját népük szolgálatá­
ban. Átadják magukat más népeknek, 
azok kulturkincseit gazdagítják, olykor 
az általános művelődést, ugyanakkor azon 
ban elvesztek a zsidó lelkiség szempont­
jából. Mert hiába, ha ki is lehet mutatni 
a zsidók által teremtett kulturértékeken 
a hebreus vonásokat, ezek csak bizonyos 
gátlásokkal jöhettek létre. A zsidó szelle­
miség idegen talajban nem tud kifejlődni 
olyan színekben és azzal az energiával, 
ami teljességgel megfelelt volna az al­
kotó egyéniségének. Valami rossz mellék­
ize van minden efféle alkotásnak.

Hiszen lehet érveket felsorakoztatni a 
mellett is, hogy a zsidó szellem nemzet­
közi. Hogy szükség van a zsidó lelkiségre, 
arra, amely a profétizmusból sarjadzott, 
erre az átfogó, emberies, gondolat- és 
érzésvilágra. Igen ám — érvel a nagy 
zsidó publicista —, de a dolgoknak nem­
csak perspektivájuk van, hanem mélysé­
gük is. Az a kulturteljesitmény tehát, a 
mely otthoni talajból nőtt ki, mélyebb és 
igazabb, tehát hatásaiban is különb an­
nál, mint ami idegen televényből nőtt fel. 
Goethe német nagyság és mégis az egész 
világé, Strindberg norvég volt, ennek a 
nemzetnek minden jellegzetességével, 
mégis ott találjuk Írásait akár a legkele­
tibb nemzet kultivált gyermeke asztalán. 
Ha a mieink nem loholnának hírnév, vagy 
sok esetben vagyon után, akkor a zsidó 
kultúra sokat nyert volna elmélyültség- 
ben, önérzetben és kiteljesülésben. Fáj­
dalom igy, ahogy a dolgok állanak, a 
zsidó nagyságok sok esetben maguk is 
tagadják, vagy legalább is leplezik zsidó 
mivoltukat és más nemzetek kuturrésze- 
ként vallják magukat.

*

Alig három évtizeddel ezelőtt nagyon is 
indolkoltak voltak ezek a panaszok. Achad 
Haam joggal mutatott rá a Bibliára, a 
mely a zsidó géniusz legegyénibb, leg­
bensőbb, legigazabb, legtulajdonabb kul- 
turalkotása és mégis az egész világ köz­
kincse.

Három évtizeddel ezelőtt a zsidó iró, a 
zsidó művész, a zsidó színész, a zsidó 
feltaláló még nem találta meg a zsidó 
tömegekhez való kontaktust. Kevesen 
Írtak héberül, kevesen olvastak és a hé­
ber mellett a jiddist nem találták kultur- 
értékekre alkalmasnak. A diaszpórában 
élő zsidóság nem kapott csak a legritkább 
esetben igaz értékeket. A művész nem vá­
lasztotta témáit a zsidó népéletből, vagy 
históriából, amit mégis kaptunk, az bi­
zony gyönge és selejtes volt. A zsidó népi 
mozgalom azonban megizmosodott, szelle­
mi életünk kilombosodott és ma már 
minden nyelven igaz zsidó értékek hirde­
tik népünk életrevalóságát és kulturális 
magasabbrendüségét.

nők, a zsidó szellemiségnek más iránya, 
más perspektívája, más mélysége lett 
volna.

Minden sopánkodás azonban terméket­
len és hiábavaló. Örülnünk kell, hogy 
olyan kimagasló tudósok, mint Ismar 
Elbogen, Guttmann, Borodiansky össze­
gyűjtötték a jubileumi kiadás számára 
Mendelsohn feledésbe ment sok-sok Írását 
és tizenhat kötetben fogják elénk tárni 
azokat az alkotásokat, amelyek a legutóbbi 
hétkötetes gyűjteményes kiadásból ki­

maradtak. Héber és jiddis-deutsch leveleit 
is kiadják. Nemcsak Mendelsohn egyéni­
ségét mutatják ezek uj és érdekes meg­
világításban, hanem uj szempontokból is­
mertetik a korszakot, amelyből kinőtt a 
zsidó polgáriasodás és asszimiláció. A 
Lavater és Mendelsohn közötti hitvita ed­
dig ismeretlen részletei is kiderülnek. 
Vallási differenciáról van szó bennük, de 
ezek faji és nemzetiségi különbözőségek. 
A religió csak a kor szépitgető palástja.

Mendelsohn a zsidó nép szolgálatába 
állította nemes erejét, zsidó kultúrát 
adott és ezen át gyarapította más népek 
kulturkincseit. Az akadémiai Mendelsohn 
kiadás a zsidóság büszkesége és a kulti­
vált világ nyeresége.

(sz. 1.)

Szabadlábrahelyezték a largu-
frumosi „éliaiffeifenes össze­

esküvés“ zsidó vádlottéit
Olyan könyvek olvasáséért tartóstafitáSc Be a „Lsimísta£í veieteit, 
amelyek bármely Ä j$asi

törvényszék kettő kivéteséves $3sabs.eiSábra helyezte
az elfogeisakaí

Oroszország helyzetével ^foglalkoznak. 
Ezek a felfedezések késztették a rend­
őrséget a „Lumina“ egyesület vezetöi-

Bucuresü-Bukarest, augusztus 25. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Megírtuk, 
hogy Targu-Frumosban a sziguranca a 
város társadalmi életének több vezető­
alakját államellenes összeesküvés terhe 
alatt letartóztatta. A letartóztatottak 
között szerepeltek Pineles Bercovici 
ügyvéd, volt alpolgármester, dr. M. 
Tané orvos, Theodor Sommer, Ernest 
Grünstein, Losneanu és Lejbovici. A 
Dimineata a letartóztatásokkal kapcso­
latosan a következő érdekes tudósítást 
közli:

Targu-Frumosban kilenc év óta mű­
ködik „Lumina“ elnevezés alatt egy 
kulturegylet, amely könyvtárat rende­
zett be és állandóan előadásokat ren- 
deztetett tagjai számára. Az előadók 
között voltak Mihai Sadoveanu iró, a 
szenátus jelenlegi elnöke, Gala Galac- 
tion, Marza dr. egyetemi tanársegéd és 
a román tudományos élet több más is­
mert alakja. A sziguranca gyanúsnak 
tartotta az egyesület legutóbbi előadá­
sát, amelyet „Anarchizmus és Marxiz­
mus“ cim alatt tartottak meg. Azonkí­
vül Theodor Sommer a „Lumina“ egyik 
vezetője egyúttal a Kishitelbank igaz­
gatója is. A Kishitelbank augusztus el­
sejére hívta össze részvényeseit, a rend­
őrség azonban betiltotta a gyűlést, ame­
lyet a vörös nappal hoztak összefüg­
gésbe, ezalkalommal több házkutatást 
tartottak, lefoglalták és elkobozták az 
egylet könyvtárát és irattárát. Többek 
között találtak olyan könyveket is, ame-

Mendelsohn Mózes másfél évszázaddal ( lyek a marxista tanokkal és Szovjet- 
ezelőtt bizonyára nemes szándékkal, a S 
zsidó kulturhelyzet megjavítása érdeké­
ber héber betűkkel németre fordította a 
Bibliát. Hogy ennek a munkájának presz­
tízst szerezzen, bámulatos akaraterővel 
és a „szorgalom zsenialitásával“ — a 
hogy azt Lessing irta róla — a német fi­
lozófia területén is nagyokat alkotott.
Megírta Phádonját, amely akkor a szenzá­
ció erejével irányította Mendelsohnra és 
rajta keresztül a zsidó szellemiségre Né­
metország legjobbjainak figyelmét. Men­
delsohn tudta és ennek konzekvenciáját 
le is vonta, hogy tudniillik igaz értéket 
csak akkor nyújthat, ha népe szellemisé­
gének területén dolgozik.

Az idők során, más tényezők hatása 
alatt, Mendelsohn követői elhajlottak a 
filozófus szándékaitól. A polgáriasodás 
korszakában az asszimiláció forgataga 
más vizekre sodorta a zsidóságot. Men­
delsohn zászló lett: a liberális, a néme- 
tesitő, a behasonult zsidóság zászlaja.
Másfél évszázadig volt az.

iUmma
nek letartóztatására. A hatóságok azt 
hitték, hogy az egyesület kommunista 
sejteket akart alapítani.

A jasi törvényszék tegnap tárgyalta 
a tárgu-frumosi vádlottak letartózta- 
tási végzésének ügyét. A védők rámu­
tattak arra, hogy a „Lumina“ helyisé­
gében lefoglalt és elkobozott könyvek 
között egyetlenegy sincs, amely ne 
volna kapható bármely bukaresti könyv 
kereskedésben. Azokat a könyveket 
bárki megvásárolhatja anélkül, hogy ez 
a tény bűncselekmény elkövetését je­
lentené. Nem lehet valakit őrizetbe 
venni azért, mert tájékoztatni akarja 
magát a modem élet problémái felől.

A jasi törvényszék rövid tanácsko­
zás után elrendelte az összes letartózta­
tottak szabadlábra helyezését, Pineles 
Bercovici és Losneanu kivételével, akik­
nek letartóztatási végzését helyben­
hagyta a törvényszék.

Három évtized óta a zsidó újjáéledés 
fényében a dolgok a maguk valóságában 
jelentkeznek megint. Mendelsohnt már 
nem sajátíthatják ki maguknak a refor­
merek. írásai, a héberek és a németnyel- 
vüek, valamint Biblia-forditása, a leg­
szebb és legmaradandóbb zsidó kultur- 
kincsek. És most, születésének kétszáza­
dik évfordulója alkalmából, hogy müvei­
nek jubileumi kiadását rendezik sajtó alá, 
tisztán látjuk Mendelsohn Mózes akaratát. 
Zsidó kultúrát akart gyarapítani, zsidó 
módra, zsidó nyelven is. Amit pedig más 
nyelven termelt, annak zsidó karaktert 
adott. Ha igy folytatták volna az epigó-

' Bécsi Mintevásár
(Wiener Messe)

1931 szeptember S-t©5 12-ig. (Retuade sxepi. 13-lg)
Rendkívüli rendezvények:

Bútorvásár, reklámvásár. (A mozi szerepe a reklámban). Modern gázszerel­
vények kiállítása. Villamosság a háztartásban.

Szörmedivat-szalon, Bécsi kötöttárudivat.
Rádió és könnyüáramu berendezések kiállítása. Irodai szükségletek ki­

állítása, vas- és szabadalmazott bútorvásár, építkezési és útépítési vásár, tech­
nikai újdonságok és találmányok. Élelmezési és élvezeti cikkek kiállítása. Oszt 
rák télisport kiállítás. Mező és erdőgazdasági cikkek.

Útlevél vizűm nélkül.
Mintavásári igazolvánnyal és utle-véllel szabad határátlépés Ausztriába. 

Nincs csehszlovák átutazási vizűm. A magyar vízumot a határon adják a vá­
sárigazolvány felmutatásakor. Jelentékeny utazási kedvezmények a román, ju­
goszláv, magyar es osztrák vasutakon, a Dunán, a Fekete tengeren, valamint 
a légiforgalomban. Fölvilágositások, valamint vásári igazolványok (ára

150 lej) a

Wiener Messe A. G. Wien VII.
továbbá a lipcsei őszi mintavásár tartama alatt, a lipcsei információs irodá­
ban, az osztrák Messerhaus-ban és a tiszteletbeli képviseleteknél szerezhe­
tők be.

Kolozsváron: Osztrák konzulátus Piata Unirii 15. I. — „Európa“ Birou 
de voiaj, Dr .Julius Mezei, Piata Unirii 1. „Hermes“ biron de voiaj si Casa 
de schimb Calea Regele Ferdinand 13. Schenker et Co S. A. R. de Transnor-
to wS^SibpÄÄ F6rdinand SS- “• Co™P*snie Internationale

SPORT

Iskolások szülei vidéken,
bizalommal forduljanak gyermekeik 
minden ügyében hozzánk. Ingyen felvi­
lágosítást adunk. Ellátjuk gyermekei­
ket könyvvel, iskolaszerekkel. Betét­
könyvecskébe vezetjük a vásárlásokat. 
Nagy kedvezményeket nyújtunk. Hasz­
nos ajándékokat a gyerekeknek. írja­

nak azonnal Lepagenak, Cluj.

lön az Újpest!
Cluj-Kolozsvár, augusztus 25. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A Kispest és a 
III. Kér. kolozsvári játéka után a leg­
nagyobb sportatrakcióban lesz része a 
kolozsvári közönségnek, amelyet a mai 
sportviszonyok között nyújtani lehet. 
Nem kisebb együttes, mint az Újpesti 
lesz vasárnap az Universitatea ellenfe­
le. Az Újpest a legérdekesebb csapat,] 
mely eddig a legnagyobb teljesítményt 
nyújtotta mindenféle vonatkozásban a 
magyar csapatok között. A legerősebb] 
tempóbirásu, lendületes játékmódom, 
gyors együttes, amely a technikai fut-| 
ball játék szépségei mellett a győzelemre] 
törekvés és lelkesség minden eszközé-l 
vei felvértezte magát. A csapat mostl 
a legtöbb válogatott játékost adja a| 
magyar reprezentativnek és számunkra! 
külön érdekességül szolgál, hogy több-l 
szőrösen válogatott Ströck—Auer jobb-) 
szárnya néhány évvel ezelőtt még a[ 
román színekben szerepelt. A csapati 
most rendkívül sokat nyert a leigazo-l 
lás alatt álló Jakubeval, aki a legjobb) 
magyar center és akinek szenzációs já-l 
tékában a kolozsvári közönségnek a csi-f 
kők játéka alkalmával volt módja gyö­
nyörködni. Az Újpest komplett csapa-l 
tával: Acht, Dudás—Fogl III., Wil-I 
helm—V olentik—Borsányi, Ströck—|
Auer—Jakube—Spitz—P. Szabó össze 
állításban jön Kolozsvárra. Nem biztos) 
még Jakube szereplése, aki helyett eseti 
leg Kvasz játszik centercsatárt az uj-f 
pesti 11-ben. A játékosok között Acht! 
Dudás, Borsányi és Auer a madridi 
kombinált ellen is szerepeltek, míg Fogj 
HL, Wilhelm (Vig) Ströck, SpitzJ 
standard játékosai a magyar válogatott-] 
nak.

Az Újpest ellen az Universitate leg-] 
jobb csapatát állítja ki, a balti túrán 
lévő játékosokat a Románia játékosai-] 
val pótolják. Az Újpest kolozsvári já-l 
tékát érthetően a legnagyobb érdeklői 
dés előzi meg. Amikor az Ute hét év-f 
vei ezelőtt Kolozsváron volt, még ve-] 
szedelmes bajnokaspiráns volt ugyan,] 
de soha addig bajnokságot nem nyert! 
A profiliga bajnokát Kolozsváron bi-T 
zonyára lelkesen fogja fogadni a kö-|

I z ön ség.
Az MSE országos tenniszversenye. Ma 

rosvásárhelyről jelentik: Az MSE őrszá-l 
gos versenyének nemzetközi szint kölcsönl 
zött a budapesti Hoffmann és Straub) 
Elek játéka, utóbbi a KAC színeiben sze­
repelt a versenyen. Népes mezőnyök és 
izgalmas küzdelmek tették változatossá i 
versenyt, melynek hibátlan rendezésééri 
elismerés illeti meg a rendező egyesük 
tét. A végső eredmények a következők:

Férfi egyes Marosvásárhely bainoksá-L 
gáért: Bajnok Réti Tibor MSE. 2. Straub) 
Elek KAC. 3. Simon Endre Haggibbor és| 
Hoffmann MTK Budapest.

Férfi egyes a Tornakert bajnokságáért:!
1. Straub Elek KAC. 2. Réti Tibor MSEI 
3. Rosenberg György Haggibbor és Hoff-] 
mann MTK Budapest.

Férfi páros Marosvásárhely hajnoksál 
gáért: Bajnok Straub—Szász II. EACl
2. Réti—Gárdos MSE. 3. Rosenberg—Sil 
mon Haggibbor és Hoffmann—Farkai! 
MTK Budapest.

Vegyes páros: 1. Réti MSE—Ronceari 
Braila. 2. Arató Klári—Szász II. KACj
3. br. Kemény—Straub KAC és Kuun- 
Béldi KAC.

Férfi egyes ifjúsági: 1. Wasserstron 
Haggibbor. 2. Nagy MSE.

Női egyes: 1. Arató Klári KAC. 
Kiss Magda MSE. 3. Br. Kemény KAC él 
Ronceané Braila.

A Haggibbor Besztercén. A HaggibM 
komplett első csapata vasárnap Beszterj 
cére rándul át, ahol a Gloria jóképessér 
csapata látja vendégül. A Haggibbor 
következő felállitásu csapattal Taet 
Besztercére: Rosenfeld I., Zélig—Havasi 
Ordentlich—Klein—Márk, Weintraub-n
Krausz—Rosenfeldj II —Weisz—Tulp4
Rosenfeld Feri, a népszerű kapuvédő telj 
jesen felépült a Vasas elleni mérkőzései 
kapott sérüléséből és most már egészsége 
sen védheti csapatának kapuját. A nag>j 
tehetségű futballistával a Haggibbor Je 
Ientékenyen megerősödött és a csapat Je 
lenlegi összeállításában, kellő trénüs 
mellett, szépen kifejlődhetik.
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MIBE
As UJ KELET az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Borult időjárás várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint borult és esős 
időjárás várható, később megélénkülő, 
esetleg viharos északnyugati szelekkel vál
tozékony idő és hőmérsékletsüllyedés 

valószínű. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 18 fok Celsius volt.

— Újabb nagy bankbukás Amerikában.
Londonból jelentik: Los Angelesben az 
United States National Bank, melynek 
nyolc fiókintézete van a városban, be­
szüntette a kifizetéseket s bezárta pénz­
tárait. A bank összeomlását a napok óta 
tartó rön idézte elő.

— A iirrisoarai nyilvános jogú zsidó 
íiuliceum, felső kereskedelmi iskola és 
leánygimnázium összes osztályaiba a be­
iratás augusztus hó 25-én kezdődik. A 
harmadik osztályt végzett tanulók minden 
felvételi vizsgálat nélkül beiratkozhatnak 
a líceum és leánygimnázium IV., vagy 
pedig a felső kr. isk. I. osztályába. A tan- 
év megnyitása mint az állami iskoláknál. 
A fiuk részére szigorúan kóser internátus.

I j kávéház Tordán. Tisztelettel értesi- 
ö-'in Turda város v- vidéke mélyen tisztelt 
közönségét, hogy a legmodernebb szem­
pontok szerint újonnan berendezett Met- 
ropol kávéház és Restaurant-ot folyó hó 
-9-éu. szombaton este megnyitom és az 
ettől kezdve a t. közönség állandó rendel­
kezésére áll. A legmesszebbmenő törekvé­
sül _ lesz a t. közönség kényelmét szol­
gálni és emellett a leromlott gazdasági 
viszonyokhoz mértén fogom áraimat és 
szolgálataimat a legszolidabban a t. kö­
zönség rendelkezésére bocsájtani. Első- 
vendü vegyes cigány- és Jazz zenekarok 
lógják a L közönség szórakozási kedvét 
szolgálni. Kitűnő magyar és francia kony 
ha. Szolid árak. Pontos kiszolgálás. Biza­
lommal kéren: a? igen tisztelt közönség 
szives pártfogását Tiszteiéit»!: Rosen­
berg Ignác „Metropol“ kávéház és Res­
taurant tulajdonosa.

— Megbüntetett kampóskeresztesek. 
Berlinből jelentik: Buchen németországi 
városban az alkotmány kikiáltásának év­
fordulója alkalmával néhány kampóske- 
resztes ifjú beverte a zsidó templom ab­
lakait. A rendőrség a rendbontó ifjakat 
előállitotta. A törvényszék tegnap Ítélke­
zett a tettesek felett, akik közül Witte la­
katost négy hónapi, Erbsland pénzügyi 
tisztviselőt 3 és félhőnapi. Merz pincért 
pedig 50 márka pénzbüntetésre ítélte.

—Zsidók a holland népszövetségi dele­
gációban. Amszterdamból jelentik: A ti­
zenkettedik népszövetségi tanácsülésre, 
amely szeptember 7-én nyílik meg. már 
megválasztották a hollandiai delegátuso­
kat. A holland népszövetségi delegáció 
tagjai között helyet foglal két zsidó is, J. 
•Jimburg államtanácsos és dr. E. Moresco 
tanár, a holland-indiai államtanács volt 
alelnöke.

— Lecsökkentik az Argentínába emig­
rálok vizumdiját. Párizsból jelentik: A 
..HIAS“ párizsi vezetősége boenos-airesi 
jelentés alapján közli, hogy az Argentíná­
ba szóló vízumok magas diját lecsökken­
tették. Az 1930 december 16-án kiadott 
argentínai dekrétum szerint ugyanis a 
vízum pótdijaként 30 dollárt ál’apitottak 
meg. Ez alól most újabb redelkezés sze­
rint mentesülnek a következő Argentíná­
ba letelepedni kívánó emigránsok: 1. 
Azok a mezőgazdasági munkások, akiknek 
munkaszerződésük van, vagy pedig iga­
zolhatják, hogy valamelyik legalizált ko- 
lonizációs vagy ipari vállalat szerződtette 
őket. 2. Azok a személyek, akik tulajdoná­
ban vannak olyan beutazási engedélyek­
nek fLlamadas), amelyeket rokonaik 
''első- vagy másodfokú atyafiságban le­
vők), vagy pedig ott lakó férjük szerzett. 
3. Olyan személyek, akik fel tudnak mu­
tatni amerikai személyazonossági igazol­
ványt (Sedulla) és erkölcsi bizonyítványt, 
vagy akik igazolni tudják azt, hogy Argen 
imában ingatlant hagytak. 4. Transemig- 
sok. Ez az utóbbi pont különösen fontos 
ama emigránsok számára, akik Argentí­
nán át a szomszédos országokba (Chilébe, 
Paraguayba) akarnak utazni. Ezektől az 
emigránsoktól követelik a 30 dollárt, a 
melyet azonban csak óvadékul kell leten­
niük és amelyet azonnal visszafizetnék, 
mihelyt elhagyták Argentina területét.

U J KELET

Betörő!
Lilian Harvey és \\ illy Fritsch szuperprodukciója, a legnagyobb, legújabb film­
operett. A Színkör Mozgó ünnepi filmhetének slágere. Az uj szezon megnyitó

előadása
A Színkör Mozgó ünnepi filmhetének nagy szenzációja az Ufa Erich Pommer 

produkciójának legnagyobb slágere, a Betörő!
A Betörő! a legszebb kiállítású, legremekebb zenéjéjü, tökéletes filmoperett, 

amelyet Kanns Schwarz, a legjobb német filmrendező rendezett.
A Betörő! főszerepeit Lilian Harvey, Willy Fritsch, Heinz Rühmann, a benzin­

kút diadalmas főszereplői alakítják. * *
A Betörő! szövegét nem kisebb iró alkotta, mint Louis Verneuil.
A Betörő! előadása alkalmával a legnagyobb meglepetést szerzi a közönség­

nek a Színkör Mozgó igazgatósága.

—Kisiklott egy zarándokokot vivő vonat. 
Párizsból jelentik: Lourdes közelében za­
rándokokat vivő vonat kisiklott. Harminc 
súlyos és több könnyebb sebesülés tör­
tént. A vasúti szerencsétlenség okának 
megállapítására bevezették a vizsgálatot.

— Beiratások a Ferdinand király úti 
izraelita elemi népiskolába és óvodába 
folyó hó 25-től. keddtől kezdődőleg 30-ig, 
vasárnapig eszközöltetnek naponta d. e. 
9—12-ig és d. u. 3—8-ig. Felhívjuk a t, 
szülők f lg veimét arra, hogy ezen időn be­
lül Írassák be gyermekeiket, mert úgy 
az iskolában, mint az óvodában a tanítás 
az uj rendelet értelmében szeptember 
1-én reggel 8 órakor kezdődik. Igazgató.

— A szovjet az idén már 523 ezer 
! quarter búzát exportált. Londonból jelen- 
j tik: Moszkvai jelentés szerint a szovjet 
; eddig 523 ezer quarter búzát exportált, 

többet, mint az előző évek hasonló idő­
szakában. A Fekete tengeren tovább fo­
lyik az export s erre a célra a szovjet a 
hajók egész sorát bérelte ki.

Bárány nyerte a 100 m. gyorsuszást 
Párizsban. Párizsból jelentik: A 100 m. 
gyorsuszás Európa bajnokságát dr. Bá­
rány István fölényesen nyerte 59.8 mp. 
idővel. A második dijat Székely, a harma­
dikat a cseh Steiner nyerte. A vizipoló- 
meccsek során Magyarország 13:0 (5:0) 
arányban fölényesen verte ki Ausztriát, 
mig a belga-német mérkőzés 3:3 arány­
ban eldöntetlenül végződött.

Nincs a teremtésben nyertes, csak én:
Nyertem a Zsidó Kórházak sorsjegyén.

— Vámmentes a butorbevitel Portu­
gáliába. A portugál kormány elhatá­
rozta, hogy a bútorok és lakásberen­
dező tárgyak vámját három esztendőre 
felfüggeszti. A bevitelre kerülő áruk­
nak tíz százalékkal olcsóbbnak kell len­
niük, az ottani áraknál.

—150.000 csempészrevolverük van a 
newyorki banditáknak. Londonból je­
lentik: Edward Mulrosney, Newycrk 
rendőrparancsnoka a kormányhoz in­
tézett jelentésében a banditák elleni 
küzdelem legfontosabb eszközének a 
fegyvercsempészés megakadályozását 
tartja. A jelentés szerint több mint 
150.000 revolver van a newyorki utón­
ál! ók birtokában, nem számítva a pus­
kákat és gépfegyvereket. A rendőrség 
a múlt évben mindössze 4420 fegyvert 
kobzott el. A fegyvercsempészés góc­
pontjai New-Jersey és Pennsylvánia, de 
az elfogott bandita sohasem vallja be, 
hogy hol szerezte fegyverét, hanem 
mindig azt mondja, hogy találta. A je­
lentés a legszigorúbb büntetést sürgeti 
az engedélynélküli fegyverviselésre, 
mert a jelenleg kiszabható büntetést — 
5—25 dollár pénzbírságot — nevetve 
fizetik ki a banditák, akik túlnyomó 
részben 16—25 éves sihederek.

— A nankingi kínai kormány anyagi kár 
térítést követel Japántól a koreai zavar­
gások áldozatainak hozzátartozói részére. 
Londonból jelentik: A nankingi kormány 
a koreai kinaiellenes zavargások ügyében 
elküldötte Japánnak harmadik jegyzékét, 
melyben a súlyos sebesültek és a halálos 
áldozatok hozzátartozói részére kártala- 
nitást követel és garanciákat arra nézve 
is, hogy a koreai békés szándékú kínai 
lakosságot a jövőben a karhatalom kellő 
védelemben fogja rendbontók ellenében 
részesíteni.

— Újabb vasúti merényletet terveztek 
Németországban. Berlinből jelentik: A 
Regensburg—Hoff vasúti vonalon újabb 
merényletet terveztek. A sínpárra talpfát 
erősítettek meg, de szerencsére baleset 
nem történt, mert egyik gvorsteher súlyos 
mozdonya nagy sebességgel haladva ki­
vetette a sínekből a talpfát.

— Megbüntették a jablonovai zsidó 
árusok támadóit. Posenből jelentik: A 
brodniczai járásbíróság előtt a napokban 
tárgyalták a jablonovai országos vásáron 
történt rablótámadást. Az Uj Kelet is je­
lentette annakidején, hogy ez év márciusá 
ban Jablonovában huligánok megtámad­
ták a zsidó vásári árusok bódéit, véresre 
verték őket és elrabolták portékájukat. A 
rendőrség gyöngének bizonyult arra, hogy 
felvegye a támadókkal a harcot, azonban 
sikerült öt rablót elfognia és letartóztat­
nia. Később még öt rablót tartóztattak le 
a környéken, akiknél a rablóit holmi egy 
részét meg is találták. A biróság a napok 
ban az összes letartóztatottak fölött ítél­
kezett. Nwiadomsky Mihály 3 és félévi 
súlyos börtönre, Jablomorska Magdelénát 
másfél évi börtönre, Stub Júliát három 
évre, Kiewsky Hermannt három hónapi 
börtönre Ítélte. A többieket hat hónapi 
szabadságvesztésben marasztalta el a 
biróság.

Hitlerék propaganda 
centrumot állítottak fel 

Svájcban
Zürich, augusztus 25. A Zürichben 

megjelenő „Volksrecht“ cimü szociálde­
mokrata újság feltünéstkeltő cikkben 
közli, hogy a „Németnemzeti szocialista 
munkáspárt“ saját titkárságot és pro­
paganda-centrumot állított fel Svájc 
számára Zürichben. A Hitler-féle 
svájci fiók vezetője egy volt német had 
nagy, Max von Mönstadt, akit Hitler 
delegált ki Münchenből Zürichbe. A 
zürichi Hitler-iroda néhány nap múlva 
már megkezdi szervező munkáját. Min­
denekelőtt igyekeznek a városok reak­
ciós elemeit egy táborba szervezni. Az 
után meg fogják alakítani a pártot, 
amelynek további munkája lesz a fal­
vak népének megdolgozása.

9&DIO MŰSOR
Szerda, augusztus 26.

Bukarest. 9: Pessione hárfamüvésznő 
játéka. 10.15: Jianu fuvolaművész hang­
versenye.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hí­
rek. 12: Déli harangszó az Egyetemi temp 
lomból, időjárásjelentés. 12.05: A Városi 
Színház férfikvartettjének hangversenye. 
12.25: Hírek. 2.45: Hírek, 1: Időjelzés, 
időjárás. 2.45: Hírek. 4: Divatcsevegés. 
4,45: A közlekedési balesetek megelőzése. 
5.30: Hangverseny. 6.45: Grammofónhang 
verseny. 8.45: Szinmüelőadás a Stúdióból.

Becs. 10.15: A Pauscher-zenekar tánc­
zenéje.

Belgrád. 8.30: Rádiózenekar.
Berlin. 8: Gilbert, Hollander és Lincke 

operettjeiből. 8.45: Vidám nyári hang­
játék.

Frankfurt. 9.15: Operettrészletek.
Hamburg. 7.30: Zenekari verseny. 10.30 

Éttermi zene.
Kassa. 9.30: Grammofon.
Köln. 8.45: Zenés egybeállítás. Utána 

kávéházi zene.
Krakkó. 10.30: Könnyű zene.
Leipzig. 10.10: Tánczene.
Katíowic. 8.15: Hangverseny. 10.30: 

Tánczene. 11: Francianyelvü üzenetek.
Königsberg. 6.50: Virtuóz hegedűver­

seny. 10.10: Tánczene.
Milánó. 7.30: Grammofon. 8.45: Opera- 

és operettrészletek.
Pozsony. 5.15: Grammofon. 6.35: Ének­

est. .
Prága. 7.25: Népdalok. 9: Zongora és 

hegedű.
Róma. 9: Olasz hangverseny.
Stockholm. 8: Szólisták hangversenye. 

*9.40: Grammofon.
Strassburg. 7: Könnyű zene. — 7.45: 

Grammofon. 8.30: Mandolinzene. 10.30: 
Grammofon.

Stuttgart. 6: Régi tánczene.
Toulouse. 8.30: Orgonaverseny. 9.30: 

Tánczene. 10: Grammofon. 11: Kívánság- 
hangverseny.

Varsó. 7.20: Grammofon. 8.15: Roman­
tikus zene. 10.30: Tánczene.

Csütörtök, augusztus 27.
Budapest. 9.15: A Weidinger-szalónzene 

kar hangversenye. 9.30: Hírek. 12: Déli ha 
rangszó az Egyetemi templomból, idő- 
járásjelentés. 12.25: Hirek. 1: Időjelzés, idő 
járás. 2.45: Hirek. 4: A Magyar Cserkész- 
szövetség műsoros előadása. 4.45: Időjel­
zés, időjárásjelentés, hirek. 5: „Dániel jó 
akar lenni“. Humoreszk. 5.25: A m. kir. 
Mária Terézia 1. honvédgyalogezred ze­
nekarának hangversenye. 6.40: Csató Kál­
mán felolvasása. 7.10: Hárfaest. 8.15: Ma­
gyar nóták. Bodán Margit és Cselényi Jó­
zsef közreműködésével. 9.20: Stefánia Im­
re és Zathureczky Ede szonáta-estéje. 
Utána időjelzés, idő járás jelentés, hirek. 
Majd a Mándits-szalónzenekar hangver­
senye.

Algír. 9.20: Tangódalok. 10.30: Tánczene.
Bécs, 8.25: Felolvasás Kremp József oszt 

rák tájszólásköltő müveiből. 10.10: Kávé­
házi jazz-zene.

Belgrad. 7.30: Dalok. 10.50: Rádiózene.
Berlin. 7: Szórakoztató zene. 12.30: Tánc 

zene.
Boroszló 
Brüsszel

NAPROL-NAPRA
Friedenauban az éjszaka egyik autóbusz 

veztőjére lasszót dobtak, akire a vastag 
zsinór ráhurkolódott. Az autóbusz tovább 
robogott s a zsinór szerencsére elszakadt. 
Nem tudják, ki követhette el a merény­
letet.

*

Eledben a nemzetközi sakkversenyen 
Pirz győzött Niemzovits, Aljechin Stolz, 
Maróczy Tartakower és Asztalos Khastan 
ellen. Á Spielmann—Kosztics játszma re­
mis, a Colle—Flor és a Widmar—Bogol-
jubow partik függőben maradtak.

*

Texas Guinan hires newyorki lokáljá­
ban bomba robbant, de senkit sem sebe- 
sitett meg, mert már üres volt a helyiség. 
A merénylet banditák müve, akik meg

akarták zsarolni, de a newyorki éjszaka 
királynője nem volt hajlandó fizetni s 
inkább vállalta a kockázatot, hogy a ban­
diták elbánnak vele, mint ahogy ezt vele
fenyegető levélben közölték is.

*

Prágából jelentik, hogy Tauber Richard 
egészsége Pöstyénben teljesen helyreál­
lott. Október 17-én elutazik amerikai 
hangversenykörutra s december közepén 
visszatér Európába, hogy Berlinben részt
vegyen az uj Lehár-operett próbáin.

*

Az Európa-kupáért folyó párizsi pont­
versenyben ezidőszerint Magyarország 
vezet 21 ponttal. Utána Csehszlovákia kö­
vetkezik 5, Svédország 4 és fél, Német­
ország 1 és fél ponttal.

7: Rádiózenekar.
9: Liszt-müvek. 19: Ostende- 

fiirdő zenekara Clair bért Klára bukaresti 
operaénekesnő közreműködésével.

Bukarest. 9: Szimfonikus zene a rádió­
zenekar előadásában Rogalsky vezényle­
tével. 9.30: Előadás. 9.45: Niculeseu-Basse 
operaénkes áriaestje. 10.15: A rádiózene­
kar szimfonikus hangversenye.

Frankfurt. 9.45: Kamarazene.
Daventr?/. 7.45: Katonazene.
Hamburg. 7.30: Lengyelkék és indulók 

a rádiózenekar előadásában.
Kassa. 6.40: Orosz versek.
Langenberg. 1015: Hirek. Csatlakozón

fqnpypnp pufplio*
London. 10: Tánczene. 11.30: Szállodai’ 

tánczene.
Milánó. 8.45: Alfano: Feltámadás cimü 

operája, utána hirek.
München. 7.20: Ének-kettősök lant- és 

violakisérettel.
Oslo. 7.30: Baritonének. 8.30: Kamaraze­

ne. 10.05: Karének.
Pozsony. 9.30: Zoubek hegedűművész já­

téka.
Prága. 8: Régi dalok és áriák. 9: Szim­

fonikus hangverseny, utána jazz.
Róma. 9: Szimfonikus hangverseny.
Stockholm. 6.50 Szórakoztató zene.
Strassburg. 7: Könnyű zene.
Toulouse. 7.45: Zenekari verseny.
Varsó. 7.20: Grammofon. 8.15: Esti zene. 

9: A filharmonikusok hangversenye.
Zágráb. 12.30: Dalok. 10.40: Tánczene.

A próféta gyermek
BSmomd Heg megrásé isidé regé«] 

Ára 188 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN
mA- "...

(



8 ü J KELET

KÖZGAZDASÁG
Mi idézte elő az angol gazdasági

élet válságát«
London, augusztus 25. Kétszáz esz­

tendeje megszentelt szokás Angliában, 
hogy a nyári hónapokban a királyi csa­
lád tagjai, a miniszterek, a nagy bank­
házak és világcégek vezetői a lordok és 
a milliomosok Skóciában fajdkakasra va­
dásznak, jachtoznak, pihennek. Kétszáz 
esztendő óta most történt meg először, 
hogy az angol premier, a kincstári lord 
és az Angol Bank kormányzója nyár 
idején megszakították a szabadságukat 
és sorsdöntő tanácskozásokat folytat­
nak. Most a Macdonald-kormány bu­
kása után különös érdeklődésre tart­
hat számot annak felderítése, hogy mi­
lyen okok idézték elő az angol gazda­
sági élet rendkívüli válságát.

Franciaország kivonta aranyhiteleit 
Londonból, az Angol Bank huszonhét- 
milliárd lej rövidle járatú hitelt tudott 
csak kapni és a nagy angol újságok be­
vallják, hogy ha nem történik valami, 
az angol államháztatás deficitje 70 
milliárd lejnyi szörnyűségesen nagy 
összegre növekszik. Ebből látszik, hogy 
mennyire bajban van az angol font és 
hogy valóban nem a jóakaraton múlott, 
amikor a londoni City a londoni konfe­
rencián képtelennek bizonyult arra, 
hogy Németországon nagyobb kölcsön­
nel segítsen.

Az angol font nem ok nélkül jutott 
bajba. Lloyd George, akire most min­
den oldalról a legnagyobb reményke­
déssel tekintenek, három esztendő óta 
hirdette az angol alsóházban, hogy az 
angol pénzügyek körül sok minden 
nincs rendben. Az angol államháztartás 
ban nagyon sok tételt csak a papíron 
egyenlítettek ki. A követel oldalon 
olyan tételeket tartottak nyilván, ame­
lyeket sohasem lehetett realizálni. Ma­
ga a munkanélküli segélybiztositás in­
tézménye több, mint 70 milliárd lejjel 
tai’tozik az államnak és miután a gaz­
dasági életet nem lehet tovább megter­
helni, ^nincs is remény arra, hogy ezt 
az adósságot valaha is belehessen haj­
tani. Az angol városok, amelyek az in­
gatlanadóból azokat a munkanélkülie­
ket kötelesek segélyezni, kik nem tar­
tozna^ valamely munkásszervezethez, a 
népjóléti minisztérium állandó adósai 
és az. már öt évi adóbevételüket is elő­
legezi, máskülönben elakadna igen nagy 
munkáskategóriák segélyezése. Ezek az 
előlegek elveszettnek tekinthetők, de 
az.ert ezt a körülbelül nyolcvanmilliárd 
le.it is, mint jó követelést tartja nyil­
ván az angol államháztartás. Az angol 
allam tehát nem vehet fel addig uj köl­
csönöket, amíg ezeket a tételeket le nem 
írja és meg nem szünteti az okokat is 
amelyek ezeket a kihitelezéseket elői- 
oeztek. Az óriási kiadások ugyanis ab 
ool keletkeztek, hogy a munkanélkü

piacon. Lloyd George már régen rámuta­
tott arra, hogy a City nem képes hiteleket 
prolongálni és nem elég erős arra, hogy 
a bajbajutott adósokon újabb hitelnyújtá­
sokkal segítsen. A City, amelynek legfőbb 
bankjai nem egészen helyes és többnyire 
családi érdekek szerint kialakult vezetés 
alatt állanak, az utóbbi időben nagyon sok 
rövidlejáratu amerikai, francia és holland 
hitelt vett igénybe és ezeket a hiteleket 
a hitelezők megkérdezése nélkül hosszúle­
járatú vagy középlejáratú hitelek formá­
jában továbbadta és pedig olyan államok­
ba, amelyek különleges helyzete nem 
nyújtott kellő garanciát arra, hogy abban 
a tempóban tudnak majd kötelezettségeik­
nek eleget tenni, amilyen pontos és gyors 
fizetésekre a City kötelezte magát. Lon­

donnak fékezni kell ezt a belpolitikát, 
mert Dél-Amerikába és Németországba 
olyan hiteleket folyósított, amelyek 
papírforma szerint rövidle járatnak, de 
amelyeket a valóságban csak hosszú idő 
múlva lehetett volna visszafizetni.

Az Angol Banknak ezért kellett Párizs­
ban és Londonban a hitelét szinte a vég­
letekig kihasználni, hogy némely londoni 
nagy bankház meggondolatlan hitel­
operációjának ne legyenek végzetes követ­
kezményei. Az Angol Bank kormányzója 
azért követeli az állami büdzsé és a mun­
kanélküli segély revízióját, mert azt a 
frankban és dollárban felvett óriási köl­
csönt, amely ma az Angol Bankot nyomja, 
külföldön elhelyezett államkölcsönné 
akarja átváltoztatni.

Az angol pénzügyi kiritikusoknak tehát 
most azt kell hangsúlyozni, hogy a City 
nagyon csekély saját tőkével túlságosan 
nagy és túlságosan veszedelmes hitel­
operációkat kezdett mások pénzének a fel- 
használásával. Az angol gazdasági életet 
is utolérte az a nemezis, amely a német 
gazdasági életet lenyomta és amelynek lé­
nyege az, hogy egy négyéves háború tőke­
pazarlása nem múlhat el nyomtalanul a 
legnagyobb és legbüszkébb gazdasági ha­
talom életében sem.

A Banca Generalä a Tárii Románesti be­
tétesei elfogadták a bank kényszer­

egyezségi javaslatát

Szerda, 1931. augusztus 26.

SzlnMi-
szMMr-Mozgű nBsori
Szerda 3,5, és 9 órakor: Marokkó. (a 

Színkör Mozgó ünnepi felmhetének 
nagy dármai slágere, a főszerepekben 
Marlene Dietrich, Garry Cooper 
Adolph Menjou. Az esztendő légi 
nagyobb drámai sikere. Előtte: Uj 
Micki-Maus és hangos híradó). Hely­
árak 10 és 20 lej.

Csütörtök: Betörő! (Lilian Harvey és 
Williy Fritsch legújabb, legnagyobb 
hangos filmoperettje. Az őszi meg­
nyitó előadása, a filmév legszenzáció­
sabb sikerű újdonságával. A Színkör 
Mozgó ünnepi filmhetének nagy 
operettslágere.)

C0RS0-M0Z6Ú műsora
Szerda 5, 7, 9 órakor Trojka. Oroszország 

szimbóluma és végzete. Hatalmas 
hangosfilm dráma. Főszereplők: Olga 
Tschechova, Hans A. Schlettow. He­
len Steels, Mihail Tschekow. Műsor 
előtt: Ileana főhercegnő esküvője a 
pelesi kastélyban.

Szerda 5, 7, 9 órakor: Trojka.

Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A fize­
tésképtelen Banca Generala a Tárii Ro- 
manesti betétesei tegnap értekezletre 
ültek össze, amelyen tárgyalás alá vet­
ték a pénzintézet fizetésképtelenségi 
kérését. Az értekezlet elhatározta, hogy 
a kényszeregyezségi kérést tudomásul 
veszi és támogatni akarja a bankot ne­
hézségeinek elhárításában. Az értekez­
let a következő feltételek mellett adja 
meg a betétesek házzájárulását a kény­

szeregyezséghez :
1. Cseréljék ki a bank igazgatóit és 

adminisztratív vezetőit.
2. A betétesek ellenőrző bizottságot 

létesítenek, amely a bank vezetőségének 
működését kontrolálni fogja.

Az értekezlet ezután megválasztotta 
az ellenőrző bizottság tagjait és a ha­
tározati javaslatot küldöttségileg hoz­
ták a bank igazgatóságának tudomá­
sára.

A pékek próbasütésen 
akarják igazolni, hogy 

nem árulhatnak maximális 
árakon

Cluj-Kolozsvár, augusztus 25. A boléta- 
törvény alkalmazása óta a pékipart a leg­
nehezebb válság periódusát éli át. Úgy 
Kolozsváron, mint az ország többi részein 
szigorú ellenőrzés alatt állanak a pékek 
és a legkisebb kihágásra súlyos pénzbün­
tetésekkel sújtják őket. A pékek, akik a 
kenyérbélyeg terheit az ország legnagyobb 
részében anélkül vállalták magukra, hogy 
ugyanakkor emelték volna áraikat, ma 
már gazdaságig összeomlás előtt állanak 
és annak ellenére, hogy a búzaárak jelen­
tékenyen zuhantak, nem tudják a kenye­
ret olyan termelési áron előállítani, hogy 
a termelés rentábilis legyen. Az ország 
minden részében megindult az akció, hogy 
a pékekre nehezedő terheket enyhítsék. A 
kolozsvári interimáris bizottság vasárnapi 
ülésén foglalkozott a pékek problémájá- 
val és eleget tett a pékek kérésének, mely- 

\ ben ezek próbasütésre kértek engedélyt a

Kétszázmillió márkával emelkedett a 
német Birodalmi Bank ércfedezete. Ber­
linből jelentik: A német pénzügyi válság 
elsimulása óta a német pénzpiaci helyzet 
örvendetesen javuló tendenciát mutat. A 
Birodalmi Bank jelentése szerint július 
közepe óta a bank ércfedezete 200 millió 
márkával növekedett.

“v.cuicwa, nugy a munkanélkü- * varosi tanácstól. A próbasütés során iga- 
Jiek ellátását az 1923. évi árnivóhoz és ! -oIni akarJák a Pékek, hogy bár a búza 
az akkori bérekhez szabták arak alacsrmvak. öv n mdmnWíi
Az angol munkanélküli ma kb. heti nyolc

®f,az .\ej ®6igélyt kap\ Ezt a segélyt akkor 
állapítottak: meg, amikor az angol munkás 
hetibere 1200—1600 lej között mozgott, 
azo,a azonban 15—30 százalékkal csök­
kent, úgyhogy a munkás bére ma nem 
több, mint a munkanélküli segély, viszont 
a munkabérekből nem lehet annyi járulé­
kot bevenni, amennyi számitásba jöhetne 
a munkanelkuh segélyek óriási tételénél.

Ezért az a kívánság merült fel, hogy 
csökkentsék a munkanélküli segélyeket A 
munkáspárt itt junktimot akart teremteni 
f..m.^kane]kuh .segély és a hadikiadások 
ff®. azt7 kívánja, hogy Angliának 
körülbelül hatvanmilliárd lejt kitevő 
hadikoltsegeit ugyanolyan arányban szál­
lítsak le, mint a munkanélküli segélyeket

Az angol fontot abból a bajból, amely- 
be most jutott, nem lehet csak úgy ki­
szabadítani, ha a büdzsé összeállítását 
evidealjak, a Citynek is revízió alá kell 

T?ÍÍni* a mostani téves presztizspolitiká- 
jaCT. A City — habár a saját erejéből erre 
mar nem kepes — továbbra is hitelező 
akar maradni a délamerikai és német

árak alacsonyak, ők a malmoktól aránylag 
, drágán kapják a lisztet, az üzemköltség 
I minden kiló kenyérnél kb. 2 lej, azonkívül 
! Pedig a kenyérbélyeg is olyan horribilis 
i terheket ró rájuk, hogy még a mai tér-

TŐZSDE
Bukarest. Francia frank 6.65, font 

sterling 820, dollár 171, belga frank
23.50, lira 8.90, svájci frank 33, cseh 
korona 5.03, shilling 25.80, márka
39.50, holland forint 68.

Zürich. Holland forint 207.35, dollár 
5.14s/4, font sterling 24.97, francia 

: frank 20.143A, lira 26.88V2, cseh korona 
1 15-22, pengő 90.021/*, dinár 9.06, lej 

3.O5V2, zloty 57.60, shilling 72.25.

iohamesan közeledik
Közei 2000 nyeremény, 

2,Too.©©©'— les értékbeli

az erdélyi zsidó kórházegyesületek sors­
játékának huzási terminusa. Ha részt 

akar venni azokban a nagy és reális 
nyerési esélyekben, amelyeket ez a sors­
játék nyújt,

Siessen vegyen Zsidó Kórház
sorsjegyet I

10© fel egy sorsjegy ára 100 lei!
Postai megrendelésnél az utánvételezést és portóköltséggel együtt is csak 100 lej

egy sorsjegy.
Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége Cluj, Piata Unirii 20.

itprőMrdtiÉsdt
Szavanként..................................... 4 Lei
Vastagbetüvel................................ 8 Lei
Legkisebb apró, 10 szó .... 40 Lei
Ailástkeresőknek 1 szó 3 Lei
Vastagbetüvel...........................6 Lei
Csak vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

jeligés leveleket továbbítunk.

Schwartz Ignáené kóser vegetárius ét­
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi a.) 23 szám alá. Bejárat 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

ményárak mellett sem árusíthatják a 
kenyeret a maximális áron.

Az interimár bizottság elfogadta a pé­
keknek ezt a kérését és a hét folyamán 
asszisztálni fognak a próbasütésnél, ami­
kor is meg fogják állapítani, hogy milyen 
költségek mellett termelik a kenyeret.

Círth. úri családnál 2-
gyermek teljes ellátást 
Weinstein, Pap ucca 28.

-3 középiskolás 
kaphat. Cim:

Orth iPD izr. háznál 4 gyerek tel­
jes ellátást kaphat. Kepes, Regele Fer­
dinand 4., emelet.

Szolid fiatalember keres a belvárosban 
tiszta, különbejáratu szobát. Ajánlatokat 
„Pontos fizető“ jeligére a kiadóba.

Őrt. uriesaládnál 2—3 középiskolás gver 
mek teljes ellátást kaphat. Cim: Wein­
stein, Pap ucca 28.

Kitűnő kóser házikosztot kaphat kihor­
dásra is. Str. ,7. Maniu (Szentegyház u.) 
6. II. emelet, Páléknál.

Jólfőzo mindenes zsidó szakácsnőt ke­
resed három tagú családhoz szeptember 
1-re. Értekezni „Libro“-náI, Unió ucca 6.

Keresek zsidó szakácsnőt, ki mindenes 
mellett egyéb házi teendőket is elvégezne. 
Cim: Farkas ucca 6, földszint 7.

Egy hálóberendezés, egy grammofón 
lemezekkel és többféle bútor olcsón eladó. 
Str. Londrei (v. Hosszú u.) 19. Ábrahám­
nál.

Gimnázista leányt teljes ellátásra el­
fogad úri család zongorahasználattal. 
Cluj, Str. Baritiu (Malom u.) 10, emelet.

Fraternta, Könyx- és lakiadé

Olcsó népszerű regények:
Dr. Hamburg: Achad Haam ... 25 L 
uratz: A zsidók egyetemes törté­

nete, diszkötés, alig használt . . 3000 L 
-ör. .Fürst: Zsidó történet, zsidó kul-
túra..................................................... 50 L

Kiss József: Jokli...........................30L
Léwinsohn: Örök sziget . . . ! . 272 L 
-r, , . Ugyanez kötve 372 L
Pinskes: Autoemancipáció .... 20 L 
Gabor: Zangwill elbeszélései diszk. 40L
/angvill: Üvegcsiszóló...................... 35L
Szabó Imre: Uj Balkán . . ! ! ! 120L 
Szabó Imre: Utolsó máglya . . . . 120 L 
V eitsch: A zsidókérdés a modern 

eszmeáramlatok tükrében .... 40 L 
Böhm: A cionista mozgalom . . . 120L 
Barett okba: A zsidó ifjúság könyve

díszkőiét ........................................70 L
Goldschmidt- Úgy zsidos'ors ! .’ ! 160L 
Izsák Arnold: Mentő csillagok . . 80L 

Kapható:
az U| Kp* * feüiiyvesztélyábait

Xiv. ÉVF. * ll 
Cluj—* -
augnsztr
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Cikkeim- utinnyon 
forrás megjelölés 

meg
Kéziratokat nem ki 
megőrzésükre nem

[Ha azt
hogy az UJ 
az erdélyi 2 
egyetlen or] 
zavartalanul 
sitse kötf

í I Z €j pontosan ell

hírbe, • EN AZ ^ESTBEN

Baron L. Pop 1*. — Teleton S-77.

irga megszól«
Vártuk. . . Négy hór 
várakozás bizonyost] 

>ttuk át a Bukarestből 
telefon jelentéseket, j 

sem tudtuk megr 
ingésszük olyan buzg] 
ipokat, mit keresünk 
>k között. Négy hónad 

(étben voltunk. Vártuk] 
Vártuk, mikor fogja 

fát Jorga. Vártuk, mii 
lért minisztereinél 

Jorga szertelen, rőt 
(urna. Tudtuk, hogy 
íagas méltósága kén] 

professzort, merőben 
ipot, amelyet nem f<j 

formákhoz és f egy el el 
Egyénisége. Jorga szó] 
kus és fölöttébb vesz] 
lehezen fért össze az 
latikus higgadtság, ar 

elnöki pozíció megkövj 
íogv mindezen felül 
ii — kormányfői elf] 

naponta megírja a 
lét és ez egy alkalor 
lésre, egy okkal több, 
készenlétébe helyezzük1 

Most végre megtör 
tunk, aminek törvényed 
történnie. Jorga meg] 
lelégelte a kénvszerzut 
Iminiszterelnökség szórj 
pillanatban áttörte ar] 
lés beszélni kezdett. 
Ifantáziával. temperám] 
Ikázó paradoxonokban,
]amikor még magános,
Ilovagja volt a romár 
Iellenzéki padsorokból 
hak nyilait az egvmást | 
I felé.

Megmondott minder 
I nyomta. Hogy neki es] 
a kormányban, a többié 
Hogy ő nem akarta a 
szanálni, de Argetoiani 
lói teszik a parasztok 
kamatot és törlesztést 
8 bankárok embertelen] I a szó a kitűnő Jorgábó] 

j narasztküldöttség tagié 
I hivatalos urakban elhij

Igen, ezek a kiji 
jm-gai megnvilatko: 
jebet ismerni, anr 
hói fakadnak. Az 

1 z,k- hogy mik lesz 
I ezeknek a kijelent 
elnökségi sajtóoszt? 
a kiszólások autent 
lóié, hogy sokan 
Ingják a nvilatkoz 
Isnierni, mint a cáf 

Ennél a pontnál 
szélesednek a man; 
Satól a temperámé 
'Udós professzortól 
'eleménv ilyen err 
kat, de Jorgától, a 
,ól nem. Az ilyen 1 
kormányt, de az es 
San komnromittálh 
^Hyosabb, nvwrtal 
kelthetnek a lakos 

nődig nem is


